

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اِنَّ الْفَضْلَ الَّذِیْ لَیْسَ لَکُمْ مِنْهُ شَیْءٌ  
عَسَیْ یُعِیْبُکُمْ بَاکُمْ مَا جَاءَکُمْ

خطبہ اول  
نمبر ۸۳

سیلیفون  
نمبر ۹۱

شرح چندہ کی  
سالانہ رسالہ  
ششماہی - مہینہ  
سہ ماہی ۱۲  
پہلے نہ سالانہ  
مہینہ

قیمت  
ایک آنہ

# لفظ

روزنامہ  
فادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah  
THE DAILY  
ALFAZLOADIAN.

خطبہ اول  
نمبر ۸۳

نار کا پتہ  
لفظ فادیان

جلد ۲ ۱۳ ایست اول ۱۳۵۸ ۱۳۵۸ یوم پختہ منطابق ۲ مئی ۱۹۳۹ نمبر ۱۰۱

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
خطبہ

## فادیان میں کسی احمدی کو ان پرھونہ رہنے دیا جائے

## محلہ دارالصحت کے نو مسلمین کی تعلیم کا خاص انتظام کیا جائے

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ تعالیٰ

فرمودہ ۲۸ اپریل ۱۹۳۹ء

سوائے دارالصحت کے۔ اور دارالصحت ہی ایک ایسا محلہ ہے۔ جو اپنے اندر ایک خصوصیت رکھتا۔ اور ہماری بہت زیادہ توجہ چاہتا ہے۔ یہ قومیں جو ہندو تہذیب و تمدن کے ماتحت کسی وقت سیاسی ضرورتوں کی وجہ سے اچھوت قرار دی گئی تھیں۔ درحقیقت ملک کی تدبیر باہشتہ ہیں۔ اور آریہ نسلوں کے آنے سے پہلے ہندوستان میں حکومت کرتی رہی ہیں۔

ہوں۔ غور کرنے کے بعد یہ بھی فیصلہ ہوا۔ کہ تین مہینے میں یہ کورس ختم نہیں ہوگا۔ اس لئے تین ماہ کی بجائے چھ مہینے تجویز کئے گئے۔ اور ساتھ ہی چار امتحان بھی تجویز کئے گئے ہیں چنانچہ پہلا امتحان یکم جون کو۔ دوسرا یکم جولائی کو۔ تیسرا یکم ستمبر کو۔ اور چوتھا یکم نومبر کو ہوگا۔ پڑھانے والوں کی تعداد خداتا لے کے فضل سے ہر محلہ میں کافی

کر دی۔ جس کے دوسرے دن بلایا کر میں نے ان سے بھی اور میر محمد اسحاق صاحب اور مولوی ابوالعطاء صاحب سے بھی مشورہ کر کے ایک سکیم تجویز کر دی۔ وہ سکیم یہ تجویز ہوئی ہے کہ ہر احمدی مرد جو دس سال سے اوپر ہے۔ اسے ایک نو قرآن پڑھنا آنا ہو۔ دوسرے نماز با ترجمہ آتی ہو تیسرے وہ اردو پڑھ اور لکھ سکتا ہو۔ اور چوتھے سو تک کے ہند سے آئے

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا میں نے گزشتہ مہینے میں فادیان کی تعلیم کا کام خدام الاحمدیہ کے سپرد کیا تھا۔ اور میں نے انہیں نصیحت کی تھی۔ کہ وہ اس کام کو اپنے سے باہر جو تجربہ کار لوگ ہیں۔ ان کی مدد سے شروع کریں۔ اور تین دن کے اندر اندر لسٹ بنا کر میرے سامنے پیش کر دیں۔ چنانچہ اس کے مطابق خدام الاحمدیہ نے تین دن کے اندر اندر لسٹ بنا کر میرے سامنے پیش



# صیتیں

**نمبر ۵۳۶**۔ منکہ لیلیٰ بیگم زوجه  
محمد اشرف قوم افغان عمر ۲۲ سال  
پیرائشی احمدی ساکن قادیان ضلع گورداسپور  
بقائمی ہوش دھواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ  
۱۸/۴/۳۹ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
ایک عدد نکلس طلائی قیمتی ۷۰/-  
ایک جوڑی مندرے طلائی قیمتی ۳۴۳ روپے  
دو عدد انگوٹھی قیمتی ۱۶۲ روپے ۱۶ عدد  
پوڑیاں چاندی قیمتی ۸/ پیرٹیاں چاندی  
قیمتی ۱۵/ ایک طلائی ۲۰/ یعنی کل زیورات  
قیمتی ۱۶۲ روپے ہیں۔ اس کے علاوہ  
مبلغ ۷۰/- میرا حق مہر ہے جو ابھی  
نک میرے خاوند کے ذمہ واجب الادا  
ہے۔ اس کے علاوہ اور میری کوئی جائیداد  
از قسم منقولہ وغیر منقولہ نہیں ہے۔ مندرجہ  
بالا زیورات اور مہر ہر دو کے بل حصہ  
کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ کرتی ہوں  
اس کے علاوہ بھی اگر کوئی میری جائیداد  
میری زندگی میں پیدا ہو سکی تو اس کے  
بل حصہ کی بھی وصیت میں کرتی ہوں۔  
اور ان رائے میں اپنی زندگی میں ہی  
کوشش کر کے وصیت ادا کر دوں گی۔  
الامتہ۔۔۔ لیلیٰ بیگم بقلم خود  
گواہ شدہ۔۔۔ محمد اشرف خاوند موصیہ

محلہ دار افضل قادیان  
گواہ شدہ انصفت اللہ نگران شاک  
بک ڈپو  
**نمبر ۵۳۶**۔ منکہ مومن حسین  
ولد خواجہ بخش صاحب مرحوم قوم شیخ پیشہ  
تجارت عمر ۶۲ سال تاریخ بیعت ۱۲/۱۱/۳۸  
ساکن محلہ سعید آباد حیدرآباد دکن بقائمی  
ہوش دھواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ  
۲۷/۳/۳۹ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں  
اس وقت میری جائیداد حسب ذیل  
ہے۔ مکان واقع بازار فتح باب خان  
پنجیل گورہ قیمت تخمیناً ۳۰۰ روپہ کھد  
مکان واقع سعید آباد کنول روڈ قیمت

تخمیناً چار ہزار روپہ کھد اس کے  
علاوہ میری اور کوئی جائیداد نہیں۔ مجھ پر  
تقریباً ساٹھ سے تین ہزار روپہ کھد اتر قرضہ  
ہے جس کے ادا کرنے کی میں حتی المقدور  
کوشش کر رہا ہوں۔ میں اپنی جائیداد کے  
بل حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ  
قادیان کرتا ہوں۔ اگر میری وفات کے  
وقت اچانا کوئی قرضہ مجھ پر رہے۔ تو  
میری جائیداد سے اس قرضے کی ادائیگی  
کے بعد بوجھ رہے اس کے بل حصہ کی  
مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔  
اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم حصہ جائیداد  
میں ادا کر دوں۔ تو وہ رقم میرے حصہ  
جائیداد سے منہا کر دی جائے گی میرا لگنے  
تجارت پر جس کی آمدنی تخمیناً بیس روپے  
کھد رنی الحال ہے۔ میں اپنی آمدنی کے بل  
حصہ کی بھی وصیت کرتا ہوں۔ انشاء اللہ  
اپنا حصہ آمد ماہ بماء پابندی کے ساتھ  
ادا کرتا رہوں گا۔

العبد۔ مومن حسین بقلم خود  
گواہ شدہ۔۔۔ حبیب اللہ خان عقی عنہ  
گواہ شدہ۔۔۔ محمد انظم ۵۵۵۵ چھلی کمان  
حیدرآباد دکن  
گواہ شدہ۔۔۔ سعید شارت احمد امیر جامعہ

**نمبر ۵۳۶**۔ منکہ محمد بی بی  
زوجه چوہدری فضل احمد قوم زمیندار باجوہ  
پیشہ زمینداری عمر ۷۲ سال تاریخ  
بیعت ۱۲/۱۱/۳۸ ساکن گنگا نوالی ڈاک خانہ  
بھلورہ ضلع سیالکوٹ بقائمی ہوش د  
ھواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۳۱/۳/۳۹  
حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
میری جائیداد منقولہ وغیر منقولہ  
کوئی نہیں۔ میرا جو زیور مختارہ تمام اس  
سے قبل مسجد لندن وغیرہ یادگیر چند دن  
میں دے دیا ہے۔ میرا حق مہر مبلغ ڈیڑھ  
صد روپہ ہے جس میں سے تہائی حصہ  
کی یعنی مبلغ پچاس روپے کی وصیت کرتی  
ہوں۔ میں یہ رقم مبلغ چار روپے سالانہ  
کے حساب سے ادا کر کے رسید حاصل  
کرتی رہوں گی۔ اگر یہ رقم میری زندگی میں  
ادانہ ہوئی تو نفش سے قبل میرے وارث

ادا کر دیں گے۔  
الامتہ۔۔۔ محمد بی بی نشان انگوٹھا  
گواہ شدہ۔۔۔ علی احمد مولوی فاضل ٹیچر تعلیم  
الاسلام ہائی سکول قادیان  
نیز اور یہ بھی بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان  
وصیت کرتی ہوں۔ کہ میری جائیداد جو وقت  
وفات ثابت ہو۔ اس کے بل حصہ کی مالک  
صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔

ہم یرسان مسماۃ محمد بی بی اس بات  
کا اقرار کرتے ہیں۔ کہ جو رقم ہماری مالکہ  
اپنی زندگی میں ادا کر دے گی اگر اس کے  
علاوہ کچھ باقی رقم مبلغ پچاس روپے سے  
نیچے کی تو فیصل از نفش ادا کر دیں گے۔  
ہم اس رقم کے ادا کرنے کے ہر طرح سے  
ذمہ دار ہیں۔

العصبہ۔۔۔ صوبیہ ابرہیم موصیہ بقلم خود  
ساکن گنگا نوالی  
العصبہ۔۔۔ محمد ابرہیم موصیہ بقلم خود  
گنگا نوالی

میں مسمی فضل احمد اس بات کا اقرار  
کرتا ہوں۔ کہ جو رقم میری بیوی اپنی زندگی  
میں ادا کر دے گی۔ اس کے علاوہ اگر کچھ  
رقم بچی تو اس کے ادا کرنے کا میں ذمہ دار  
ہوں۔

فضل احمد احمدی بقلم خود  
**نمبر ۵۳۶**۔ منکہ سیدہ ظہیر احمد  
ولد سیدہ ظہیر علی قوم سیدہ پیشہ ملازمت عمر  
۶۶ سال تاریخ بیعت ماہ اپریل ۱۹۳۷ء  
ساکن غریب پور ڈاک خانہ عمر پور ضلع بھاگلپور

صوبہ بہار بقائمی ہوش دھواس بلا جبر و اکراہ  
آج بتاریخ ۱۹/۳/۳۹ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں  
میں کلیمہ تعلیم میں ملازم ہوں میری  
تخاواہ اس وقت ستر روپے ہے۔ میرے  
والدین بفضل خدا حیات میں۔ کوئی جائیداد  
منقولہ یا غیر منقولہ کا میں مالک نہیں ہوں  
اس تخاواہ کا بل حصہ میں وصیت کرتا ہوں  
اور جب بھی اس تخاواہ میں ترقی ہوگی۔ اس  
کا بھی دسواں حصہ دیتا رہوں گا۔ نیز آئندہ  
اگر کوئی جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ  
حاصل کر لوں۔ تو اس کے بھی دسویں  
حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ  
قادیان کرتا ہوں۔ اور نیز میری وفات  
کے بعد کوئی جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ  
ثابت ہو۔ تو اس کے دسویں حصہ کی  
مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان  
ہوگی۔

العصبہ۔۔۔ سیدہ ظہیر احمد مدرس  
ہائی سکول جمشید پور  
گواہ شدہ۔۔۔ عبد اللہ خان پریشی  
اسسٹنٹ چیف ٹاؤن ایڈمنسٹریٹر  
جمشید پور بی۔ این۔ آر  
گواہ شدہ۔۔۔ بشیر احمد چغتائی  
پریزیڈنٹ انجمن احمدیہ جمشید پور  
۱۵. ۵. ۳۹

Qadma.

## حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ

### ایک ایرانی تقریر کی ضرورت

حضرت امیر المومنین علیؑ (رضی اللہ تعالیٰ عنہ) نے اپنی خلافت  
کے ابتدائی سالوں میں غالباً ۱۵ یا ۱۶ھ میں اسلام پر ایک تقریر لاہور میں فرمائی  
تھی جس میں اسلام اور ایمان کے الفاظ سے ثابت کیا تھا۔ کہ اسلام سلامتی اور امن  
کا مذہب ہے۔ حضور کی یہ تقریر ٹریکیٹ کی صورت میں شائع کی گئی تھی۔ اس کے متعلق  
حکیم فضل الرحمن صاحب مبلغ لیکچر انفریقہ نے بے حد ضرورت کا اظہار کرتے ہوئے  
لکھا ہے کہ اگر کوئی بمبائی یہ ٹریکیٹ دے سکیں۔ تو وہ بہت ممنون ہونگے۔ جو صاحب



# ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

**لندن یکم مئی** - آج وزیر اعظم برطانیہ نے ایوان عام میں ایک سوال کے جواب میں کہا کہ جرمن برطانوی بحری معاہدہ جس کے خاتمہ کا شکر نے اعلان کر دیا ہے اس سے اجماع کی کوشش سے کوئی فائدہ حاصل نہ ہوگا۔

**لندن یکم مئی** - برلن کی اطلاع ہے کہ جرمنی کی بحری اور بری فوجیں میل کے زیرِ پیشی جنگ کرنے میں مصروف ہیں۔

**لندن یکم مئی** - آج برطانوی پارلیمنٹ کے اجلاس میں بحری بھرتی کے بل کا متن منظور کیا گیا۔ گذشتہ ہفتہ کے روز سومبر روس کے سفیر اور وزیر خارجہ برطانیہ کے مابین جو گفتگو ہوئی۔ اس کی رپورٹ سنائی گئی۔ اور تعینہ فلسطین کے عمل کے متعلق حکومت برطانیہ کی آخری تجاویز پر غور ہوا۔

**لندن یکم مئی** - برلن کا پیغام ہے کہ آج دہلی یوم مزدوران نہایت شان کے ساتھ منایا گیا۔ ایک جلسہ میں پٹر نے اتحاد و اتفاق پر زور دیا۔ بالخصوص نوجوانوں کو توجہ دلائی کہ وہ قوم کے اندر اتفاق و اختلاف پیدا نہ ہونے دیں۔

**لندن یکم مئی** - حکومت برطانیہ کے دفتر داخلہ کی طرف سے انگلستان میں مقیم تمام جرمنوں کو انگلستان چھوڑنے کی ہدایت کی گئی ہے۔ اور ان پر واضح کیا گیا ہے کہ انگلستان میں ان کی موجودگی پسندیدہ نہیں۔

**لندن یکم مئی** - جرمن کمانڈر انچیف جو متعدد جرمن فوجی افسروں کے ہمراہ روم آئے تھے لیسیا روانہ ہو گئے۔ اطلاوی سپر لارسی ان کے ہمراہ ہے۔

**لاہور یکم مئی** - گل بورڈ آف ٹریڈ کے اجلاس میں سر چھو لورام وزیر ترقیات حکومت پنجاب نے اعلان کیا کہ پنجاب گورنمنٹ نے صوبہ میں صنعت و حرفت کو فروغ دینے کی غرض سے ۴ لاکھ ۵۰ ہزار روپیہ قرضوں وغیرہ کی صورت میں تقسیم کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔

**لندن یکم مئی** - فلسطین کے متعلق برطانوی گورنمنٹ کی تجاویز آئندہ مہینے کے ادائل میں شائع کر دی جائیں گی۔ بیان کیا جاتا ہے کہ یہ تجاویز ان تجاویز سے

جو فلسطین کانفرنس میں پیش کی گئی تھیں بہت مختلف ہوں گی۔

**گورکھ پور ۳ اپریل** - ۵۰ شیعہ قیدیوں نے اس بنیاد پر گانا گمانے سے انکار کر دیا کہ وہ منہ ڈوں کا تیار کیا ہوا ہے۔ ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ نے ان پکٹر جنرل جیل خانجات کو اس بارے میں لکھا لیکن اس نے جواب دیا کہ شیعوں کے لئے علیحدہ خوراک کا انتظام کرنا ناممکن ہے۔ عارضی طور پر خشک رس کا انتظام کر کے معاملہ حکومت کے سپرد کر دیا گیا ہے۔

**کیمپا کوئم یکم مئی** - ایک ملحقہ گاؤں میں ایک جلسہ کے دوران میں تقریباً پچاس آدمیوں نے حملہ کر دیا۔ پتھر برسائے اور لاشیاں استعمال کیں بہت سے آدمی زخمی ہوئے۔

**علی گڑھ یکم مئی** - سبھاش بابو کے استعفی کے متعلق سر محمد یعقوب نے ایک بیان کے دوران میں کہا کہ تنازعہ فیہ پیش کے سوال پر تھا۔ اب واضح ہو گیا ہے کہ کانگریس فیڈریشن قبول کرنے کو تیار ہے۔

**کلکتہ یکم مئی** - گاندھی جی بند راجن ضلع چپارن کو روانہ ہو گئے ہیں جہاں آپ گاندھی سید سنگھ کے سالانہ اجلاس میں شریک ہونگے۔

**کلکتہ یکم مئی** - آج کانگریس کمیٹی میں پنڈت جواہر لال نے جنگ کے متعلق جو ریزولوشن پیش کیا۔ وہ دراصل سبھاش بابو نے پیش کرنا تھا۔ لیکن وہ چونکہ اجلاس سے غیر حاضر رہے۔ اس لئے پنڈت صاحب نے پیش کر دیا۔

**لندن یکم مئی** - سبھاش بابو کے استعفی ہونے کے متعلق پاپٹر گارڈین لکھتا ہے کہ اس سے ایک ناقابلِ برداشت صورت حالات کا خاتمہ ہو گیا ہے۔ اب امید ہے کہ کانگریس متحد ہو کر آگے بڑھے گی۔ اس مقصد کے لئے گاندھی جی مسٹر بوس سے بہت زیادہ موزوں ہیں۔ اور نئے پریذیڈنٹ کو گاندھی جی کا اعتماد

حاصل ہوگا۔

**لندن ۳۰ اپریل** - پہلے تین ہفتوں میں ۴۰ ہزار رنڈرڈ مقامی فوج میں بھرتی ہوئے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ اس سال جس قدر رنڈرڈ بھرتی ہوئے اس سے یہ رقم اور زیادہ ہے۔

**کیورنٹھلہ ۳۰ اپریل** - دیوان بہادر پنڈی داس یہاں آگئے ہیں۔ اور کل مسر جان کوٹھ سٹریٹ سے عہدہ وزارت عظمیٰ کا چارج لے لیں گے۔ کل ہی سے کونسل بھی عالم وجود میں آجائے گی۔ اس کے صدر مسری لکھراج اور نائب صدر دیوان بہادر پنڈی داس ہونگے۔

**ملیشی یکم مئی** - ایک اسکین ہمس چندر ہونے یہاں پہنچی تھی۔ پولینڈ سے ایک اور مہم آ رہی ہے۔ یہ ناناگا پربت کو سر کرنے کا ارادہ رکھتی ہے۔ چار جرمنوں پر مشتمل ایک اور پارٹی یہاں پہنچ رہی ہے جو ناناگا پربت کو سر کرنے چلی ہے۔ اس سے قبل تین مہمیں ناناگا پربت کو سر کرنے میں ناکام رہی ہیں۔

**لاہور یکم مئی** - ضلع رتھک و حصار کے مابین ایک جنگل میں پولیس نے ڈاکوؤں کی ایک گنہگار گاہ پر حملہ کیا۔ ڈاکوؤں نے پولیس پر فائر کے سخت لڑائی ہوئی۔ جس میں دو ڈاکو ہلاک ہو گئے۔ اور پولیس کو ایک رائفل تین بندوقیس۔ دو ریواؤں ایک بم اور بہت سے کارتوس ہاتھ آئے۔

**راجکوٹ یکم مئی** - جوبارویر والا نے اعلان کیا ہے کہ امید ہے سر دار پٹیل ہماری ریاست کے لوگوں کو ان کے حال پر چھوڑ دیں گے۔ اور خواہ مخواہ گمراہ نہیں کریں گے۔

**لکھنؤ** - حکومت نے فیصلہ کیا ہے کہ بارہ وفات کا جلوس جن بازار سے گزرے گا۔ ان میں رہنے والے شیعوں پر ۲۴ گھنٹہ کے لئے کرفیو آرڈر جاری کر دیا جائے۔

**لاہور یکم مئی** - مختلف ٹیکسٹریوں میں

کام کرنے والے ۵ ہزار مزدوروں نے آج ٹھہرا ل کر دی۔ ایک جلسہ کیا جس میں حاضری ۵۰ ہزار تھی۔ صدر جلسہ نے اعلان کیا کہ ہم مسٹر بوس کی ہر ممکن امداد کریں گے۔ اب وقت آ گیا ہے کہ ساری دنیا کے مزدور ان کی مدد کریں۔

امرت مسر یکم مئی - آج یہاں سونے کا بمبار ۵/۱۵/۳۷ فی تولہ اور چاندی ۵۳/۶/۵ سے۔ بمبئی میں سونا ۱۷/۳۷ سے۔ پور میں گندم ۲/۷/۷ سے۔ لائل پور میں تولہ ڈرہ ۲/۳/۳ سے۔ جڑانوالہ میں گھی ۳۷/۸/۳

**لاہور یکم مئی** - حکومت پنجاب نے فیصلہ کیا ہے کہ جیلوں میں قیدیوں کو آئندہ سات فٹ کے بجائے آٹھ فٹ لمبی چادریں دی جائیں۔ اور پھیلے کی نسبت تھوڑی بھی زیادہ دی جائیں۔

**لاہور یکم مئی** - کسان مورچہ کے سلسلہ میں جو عورتیں سول ناخرانی کر رہی ہیں۔ ان کے مقابلہ کے لئے پولیس میں دس سمان سکھ دنیانی عورتیں بھرتی کی گئی ہیں۔ جن میں سے ایک حاملہ اور نو سہاہی ہیں۔

**پور یکم مئی** - سیٹھ ریلوے نے فیصلہ کیا ہے کہ آئندہ انٹر کلاس کے ٹکٹوں میں بھی بجلی کے چمکے مہیلے جائیں۔ اس فیصلہ پر پبلک کی طرف سے بہت اظہارِ احتجاج کیا جا رہا ہے۔

**کوٹہ یکم مئی** - فورٹ سنڈھین سے جو دو ہندو اعدا آئے گئے تھے۔ انہیں قبائلیوں سے سیاسی دباؤ کے ماتحت واپس حاصل کیا جا چکا ہے۔

**ماسکو یکم مئی** - یہاں تلوم مزدور ٹریڈ یونین دھام سے منایا گیا۔ وزیر جرمنی نے ایک تقریر کے دوران میں کہا کہ سرخ فوج لٹنے کے لئے بالکل آمادہ ہے حکومت روس یورپ کے چھوٹے چھوٹے معاملات میں مداخلت کرنا نہیں چاہتی مگر اس کا یہ مقصد نہیں سمجھنا چاہئے۔ کہ روسی فوج لٹنا نہیں چاہتی۔ ہم جارحانہ اقدام کرتے تو جواب دیں گے۔ اور روسی مفاد کو کسی صورت میں یا مال نہیں ہونے دیں گے۔ آج پندرہ لاکھ کی زبردست فوج نے پریڈی کی۔ اس اتناء میں روسی طیارے فضا آسمانی میں پرواز کر رہے تھے۔



# نارتھ ویسٹرن ریلوے

سر سٹیگر (کشمیر)

## حکم اپریل ۱۹۳۹ء سے

ریل اور ٹرک کے سفر کے مشترکہ ٹکٹ

واپسی سفر کو ختم کرنے کیلئے چھ ماہ تک قابل استعمال ہوں گے  
نارتھ ویسٹرن ریلوے ایسٹ انڈین بی بی ٹرودہ۔ اور سنٹرل انڈیا اور جی۔ آئی۔ پی۔ ریلوے  
کے تمام بڑے بڑے سٹیشنوں سے رعایتی نرخوں پر ملیں گے۔

ان ٹکٹوں سے آپ کار یا بس میں  
۲۰۰ میل تک سفر کرنے کے مجاز ہوں گے۔  
مزید تفصیلات اور با تصویر ٹکٹوں کے لئے مندرجہ ذیل پتہ پر لکھیے:

چیف کمیشنر منیجر نارتھ ویسٹرن ریلوے لاہور

# فارم نوٹس زیر تفتی دفعہ (۱) دفعہ ۱۳۔ ایکٹ امداد مقروضین پنجاب

قواعد ۱۳ و ۱۲ منجملہ قواعد مصالحت قرضہ پنجاب ۱۹۳۵ء

ہر گاہ مکمل غلام محدودہ بلذاتی ذات ارا میں سکونہ شباب گزارے تھیں ڈسکہ ضلع سیالکوٹ  
قرضدار نے زیر دفعہ ۹۔ ایکٹ مذکور سلی پیرامی وغیرہ کے قرضہ جات کے تصفیہ کے  
لئے ایک درخواست دے دی ہے۔ اور یہ کہ بورڈ کی رائے میں یہ مناسب ہے۔ کہ قرضہ  
مذکورہ اور اس کے قرضہ خواہ کے مابین تصفیہ کرانے کی کوشش کی جائے۔ لہذا جملہ قرضہ خواہ  
(جن کا قرضہ دار مذکور مقروض ہے) بذریعہ تحریر ہذا حکم دیا جاتا ہے۔ کہ تم نوٹس ہذا کی  
تاریخ اشاعت سے دو مہینے کے اندر ان جملہ قرضہ جات کا ایک تحریری نقشہ جو ان کو  
قرضہ دار مذکور کی طرف سے واجب الادا ہیں۔ بتاریخ ۳۱ ۵/۴ دفتر بورڈ واقع ڈسکہ  
میں پیش کرو۔ بورڈ مذکور بتاریخ ۳۱ ۵/۴ بمقام ڈسکہ نقشہ ہذا کی پڑتال کرے گا  
جب کہ تمہیں بورڈ کے سامنے پیش ہونا چاہئے۔

۳۔ نیز جملہ قرضہ خواہوں کو لازم ہے کہ ایسے نقشہ کے ہمراہ ایسے جملہ قرضہ جات  
کو مکمل تفصیل پیش کرو۔ اور اس کے ساتھ ہی جملہ دستاویزات بشمول یہی کھاتے کے  
ان اندراجات کے جن پر وہ اپنی دعاوی کی تائید میں انحصار رکھتے ہو۔ پیش کرو۔  
۴۔ اس بارہ میں مزید کارروائی بمقام ڈسکہ بتاریخ ۳۱ ۵/۴ کی جائے گی۔ جب  
کہ جملہ قرضہ خواہوں کو بورڈ کے سامنے پیش ہونا چاہئے۔ مورخہ ۲۸ اپریل ۱۹۳۹ء  
(دستخط) جناب سردار شودیو سنگھ صاحب بی۔ اے ایل ایل۔ بی  
چیرمین مصالحتی بورڈ قرضہ ڈسکہ ضلع سیالکوٹ۔ (بورڈ کی مہر)

# معجون عنبری

یہ دوا دنیا بھر میں مقبولیت حاصل کر چکی ہے۔ ولایت تک  
اس کے مداح موجود ہیں۔ دماغی کمزوری کے لئے اگر صحت  
ہے۔ جو ان بوڑھے سب کھا سکتے ہیں۔ اس دوا کے مقابلہ میں سینکڑوں قیمتی سے قیمتی  
ادویات اور کثرت جات بیماریاں۔ اس سے بھوک اس قدر لگتی ہے۔ کہ زمین میں سیر  
دو دو اور پاؤ پاؤ بھر گئی مضمون کر سکتے ہیں۔ اس قدر مقوی دماغ ہے۔ کہ بچنے کا باس  
خود بخود ماد آنے لگتی ہیں۔ اس کو مثل آب حیات کے تصور فرمائیے۔ اس کے استعمال  
کرنے سے پہلے اپنا وزن کیجئے بعد استعمال پھر وزن کیجئے۔ ایک شیشی چھ سات سیر  
خون آپ کے جسم میں اضافہ آدے گی۔ اس کے استعمال سے ۱۸ گھنٹہ تک کام کرنے  
سے مطلق تھکن نہ ہوگی۔ یہ دوا رخساروں کو مثل کتاب کے پھول اور مثل کندن کے  
درختاں بنا دے گی۔ یہ نئی دوا نہیں نہ اروں مایوس علاج اس کے استعمال سے  
بامراد بگڑ مثل پندرہ سالہ نوجوان کے بن گئے۔ یہ نہایت مقوی مہی ہے۔ اس کی صحت  
تجربہ میں نہیں آسکتی تجربہ کر کے دیکھ لیجئے۔ اس سے بہتر مقوی دوا آج تک  
دنیا میں ایجاد نہیں ہوئی۔ قیمت فی شیشی دو روپے (علم)  
نوٹ:- فائدہ نہ ہو تو قیمت واپس نہرت دوا خانہ مفت منگوائیے جھٹا شہار دینا حرام ہے  
ملنے کا پتہ:- مولوی حکیم نایت علی محمود نگر ۷۷ لکھنؤ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# ایکڑ و کلچر کے متعلق مشورہ

اگر کوئی احمدی دوست ڈاکٹر نہ ہو۔ آئی۔ سی۔ ایس میں بورسی (یو۔ پی)  
کے ایکڑ و کلچر کے متعلق واقفیت اور تجربہ رکھتے ہوں۔ تو براہ مہربانی  
اپنے ایڈریس سے فاکس کو مطلع فرمائیں۔ مجھے بہت ضروری مشورہ  
لیتا ہے۔  
احقر عبدالقیوم خان احمدی بلڈنگ ٹالہ (پنجاب)

# دوائی اطہرا

# محافظ جنین حسب اطہرا حبسٹریٹ

استقاط محل کا محراب علاج حضرت خلیفۃ المسیح الاول کے شاگرد کی دوکان  
جن کے محل گر جاتے ہیں یا مردہ بچے پیدا ہوتے ہیں۔ یا پیدا ہو کر فوت ہو جاتے ہیں۔  
اکثر ان بیماریوں کا شکار ہوتے ہیں۔ ستر پہلے دست تھے بچش۔ درد پسلی یا منو نیہ ام البیان  
پر چھاواں یا سوکھا۔ بدن پر بھوڑے یعنی چھالے خون کے دھبے پڑنا۔ دیکھنے میں بچہ  
موتانا زہ خو بصورت معلوم ہوا۔ بیماری کے معمولی صدمہ سے جان دے دینا۔ بعض کے  
اکثر لڑکیاں پیدا ہونا۔ لڑکیوں کا زندہ رہنا۔ لڑکے فوت ہو جانا۔ اس مرض کو طبیب اطہرا  
اور استقاط محل کہتے ہیں۔ اس موذی مرض نے کروڑوں خاندان بے چراغ و تباہ کر دیئے  
ہیں۔ جو ہمیشہ نئے بچوں کا منہ دیکھنے کو ترستے رہے۔ اور اپنی قیمتی جائیداد میں غیروں نے  
سپردہ کر کے ہمیشہ کے لئے بے اولاد کی نوا داغ لے گئے۔ حکیم نظام جان اینڈ سنز شاگرد  
حضرت قبلہ مولوی نور الدین صاحب طبیب ہرمار جوں ڈکٹر نے آپ کے ارشاد سے  
۱۹۱۲ء میں دوا خانہ ہذا قائم کیا۔ اور اطہرا کا موجب علاج حسب اطہرا حبسٹریٹ  
دیا۔ تاکہ خلق خدا فائدہ حاصل کرے۔ اس کے استعمال سے بچہ زمین خو بصورت تندرست  
اور اطہرا کے اثرات سے محفوظ پیدا ہوتا ہے۔ اطہرا کے مریضوں کو جب اطہرا حبسٹریٹ کے  
استعمال میں دیر کرنا کنا ہے۔ قیمت فی تولہ ہم۔ مکمل خوراک گیارہ تولہ ایک دم منگوانے  
پر گیارہ روپے۔ علاوہ محصور لڈاک۔  
المشتر حکیم نظام جان شاگرد حضرت خلیفۃ المسیح الاول اینڈ سنز دوا خانہ مہین اہصت قادیان



# المستبح

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قادیان ۲۲ مئی۔ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام نے فرمایا کہ آج ۹ شب کی ڈاکٹری رپورٹ منظر پر ہے کہ حضور کی طبیعت خدائقہ کے فضل سے اچھی ہے۔

حضرت ام المومنین مدظلہا العالی کی طبیعت سرور اور ضعف کے باعث ناساز ہے۔ حضرت ممدومہ کی صحت کے لئے دعا کی جائے۔

آج قادیان مدرسہ مولوی فاضل کے طلباء کا امتحان شروع ہو گیا ہے جامعہ کی طرف سے بارہ طلباء امتحان میں شریک ہوئے ہیں۔ چار پرائیویٹ جن میں ایک خاتون ہیں امتحان میں شامل ہوئے۔ ان کی کامیابی کے لئے دعا کی جائے۔ جناب سردار محمد یوسف صاحب ایڈیٹر اخبار نور، بھارتیہ انفلوئنزا بیمار ہیں۔ احباب ان کی صحت کے لئے دعا کریں۔

سال ٹاؤن کمیٹی قادیان کے ایکشن کو کامیاب بنانے کے لئے جن امیاب نے مدد چہد کی، نظارت اور عامہ کی طرف سے آج بعد نماز عصر ان کو پارٹی دی گئی۔

توجہ دلاتا ہوں۔ اور جماعت کے دوسرے دوستوں کو بھی کہ وہ اس عمدہ کی تعلیم کی طرف زیادہ توجہ کریں مگر اس تعلیم کے علاوہ جو دوسری تعلیم ہے یعنی اعلیٰ مذہبی اور دنیوی تعلیم۔ اس کی طرف بھی ہمیں توجہ کرنی چاہیے اور میں اس کے لئے

صمد احمدی کو توجہ دلاتا ہوں۔ کہ وہ بعض خاص وظیفہ ایسے مقرر کرے۔ جن سے اس قوم کے لڑکوں کو زیادہ اعلیٰ تعلیم دلائی جاسکے۔ خالی پڑھنا کھنا سکھا دینا کافی نہیں۔ بلکہ اس قوم کی مجموعی حالت کو درست کرنے کے لئے ضروری ہے کہ ان میں اعلیٰ تعلیم رائج کی جائے جب ان لوگوں میں سے بعض نوجوان ایف۔ اے اور بی۔ اے ہو جائیں گے

بعض مذہبی لحاظ سے اعلیٰ تعلیم حاصل کر لیں گے۔ اور وہ اپنے فکر کے افراد اور اپنی قوم کے افراد پر اثر ڈالیں گے۔ تو لازماً ان کی حالت پیسے سے بہت سدھ جائے گی۔ وہ اپنے گھروں کو اچھا بنائیں گے۔ وہ ان میں سفائی کا زیادہ خیال رکھیں گے

## محلہ دارالرحمت کے رہنے والوں سے خواہش

کر رہے ہیں۔ کہ وہ اس معاملہ میں ان کی مدد کریں۔ اور دارالرحمت والوں کو پڑھائیں۔ میں بھی اس موقع پر دارالرحمت کے لوگوں کو توجہ دلاتا ہوں بلکہ میں سمجھتا ہوں دارالرحمت کے لوگوں کی تخصیص کی اس میں مزید نہیں۔ یہ ایک ثواب کا کام ہے اور ثواب کے کام کے لئے دور سے بھی لوگ آسکتے ہیں۔ پس دوسرے محلوں سے بھی جو دوست یہ ثواب حاصل کرنا چاہتے ہوں انہیں چاہیے کہ وہ اپنی خدمات پیش کر کے یہ

### عظیم الشان ثواب

حاصل کریں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس پیشگوئی کو پورا کرنے والے بن جائیں کہ ”کئی چھوٹے ہیں جو بڑے کے جائیں گے“ یہ قومیں نام کے لحاظ سے بیشک آزاد ہیں۔ مگر حقیقتاً غلام ہیں۔ اور غلاموں کو آزاد کرنا مومنوں کے عظیم الشان فرائض میں سے ایک فرض ہے۔ پس میں خدام الاحمدیہ کو بھی

ضروری ہے کہ ہم ان میں تعلیم پھیلانے میں پیشوں کی ترویج کریں۔ انہیں صنعت و حرفت کے کام سکھائیں تاکہ ان کا معیار زندگی بلند ہو جائے۔ ان کا معیار عقل بلند ہو جائے۔ اور ان کا معیار علم بلند ہو جائے۔ میں نہیں سمجھ سکتا کہ سانس جوڑھے اور بھیل قوم کے افراد جو ذلیل سمجھے جاتے ہیں۔ یا بعض اور قومیں جو اس ملک میں اونے اور حقیر سمجھی جاتی ہیں۔ اگر ان میں تعلیم آجائے۔ اگر ان میں سے بھی بی۔ اے اور ایم۔ اے بنا شروع ہو جائیں۔ اگر وہ بھی مولوی فاضل کی ڈگریاں حاصل کر لیں۔ اگر وہ بھی مساجد کے منبر پر کھڑے ہو کر وعظ کریں۔ اگر ان کی زبان سے بھی ایسی باتیں نکلیں جنہیں سنکر پرانی نسول کے مسلمان داہ وا اور سبحان اللہ کہیں اگر وہ بھی مدرسوں کی کرسیوں پر بیٹھیں۔ اگر وہ بھی کالج کے پروفیسر بنیں۔ اگر وہ بھی اپنی قوم کے لڑکوں کو اعلیٰ تعلیم دلائیں۔ تو وہ اس ذلت کے نام کو اپنے ساتھ رہنے دینگے یقیناً یہ نام پیچھے رہ جائے گا۔ اور وہ قوم ترقی کی منزلوں کی طرف بڑی سرعت سے قدم بڑھاتی ہوئی چلی جائے گی۔

## ہماری جماعت کا فرض

ہونا چاہیے۔ کہ وہ ان لوگوں کو صرف نام کا مسلمان نہ بنائے۔ بلکہ ان کے لئے اعلیٰ اخلاقی۔ تمدنی اور اقتصادی ترقی کے سامان مہیا کرے۔ کیونکہ سب سے زیادہ تعلیم کے ہی لوگ ترقی پزیر ہیں اور سب سے زیادہ مجبور بھی یہی ہیں ان میں اتنے کچھ پڑھے لوگ نہیں کہ یہ دوسروں کی مدد کے بغیر اپنی قوم کے افراد کو پڑھا سکیں۔ پس ہمیں سب سے پہلے ان کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ خدام الاحمدیہ کی طرف سے مجھے بتایا گیا ہے۔ کہ ان کے زیادہ قریب دارالرحمت والے ہیں اور

چنانچہ جغرافیہ والے ان کو ڈریوڈینز (Dravidians) کہتے ہیں۔ یہ لوگ سیاسی طور پر کسی زمانہ میں مغلوب ہوئے۔ پھر ذلیل سے ذلیل تر ہوتے چلے گئے۔ پہلے حکومت گئی۔ پھر تجارت گئی۔ پھر صنعت و حرفت گئی۔ پھر علم کیا پھر عزت گئی۔ گویا وہ ساری چیزیں جو دنیا میں انسان کی عزت اور ترقی کے لئے اللہ تعالیٰ نے مقرر فرمائی ہیں۔ ان سے یہ محروم ہو گئیں۔ اور سینکڑوں نہیں ہزاروں سالوں سے محروم چلی آتی ہیں۔

## حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا الہام

ہے کہ ”کئی چھوٹے ہیں جو بڑے کے جائیں گے۔ اور کئی بڑے ہیں جو چھوٹے کئے جائیں گے۔“ (تذکرہ ص ۲۹۶) اور میں سمجھتا ہوں اس الہام میں اس طرف بھی اشارہ کیا گیا ہے۔ کہ وہ قومیں جو ادنیٰ کہلاتی ہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ ان کو اعلیٰ حالت سے نکال کر ترقی کی طرف لے جایا جائے گا۔ آج سیاسی طور پر دنیا میں ایسے حالات پیدا ہیں۔ کہ ہندو اور مسلمان دونوں یہ چاہتے ہیں کہ ان قوموں کو وہ اپنے اندر شامل کریں۔ مگر ان کا شامل کرنا محض سیاسی ہے۔ اور ان کی غرض صرف اتنی ہی ہے کہ یہ لوگ آئندہ ہندو یا مسلمان کہلائیں۔ اور اپنے ووٹ ان کو دے دیں۔ اور ان کو کوئی شبہ نہیں۔ کہ جو قوم جس کے ساتھ شامل ہوگی اپنے ووٹ بھی اسی کو دے گی مگر میرے نزدیک ان سے صرف اتنی ہی ہمدردی کرنا کہ ان کا نیا نام رکھ دیا جائے۔ اور ان کے ووٹوں سے خود ناندہ اٹھایا جائے۔

## نہایت کمینہ اور اخلاق سے گرمی ہونی بات

ہے۔ اگر ہم ان قوموں کو حقیقی فائدہ پہنچانا چاہتے ہیں۔ تو ہمارے لئے



تو اپنے بچوں کو تعلیم دلائیں گے۔ اور اس طرح قوم کا علمی اعتقادی اور تمدنی مینا بہت بلند ہو جائے گا۔ مگر یہ کام خدام الاحمدیہ کا نہیں۔ میں اس کے متعلق مسدداً جن احمدیہ کو توجہ دلاتا ہوں۔ کہ وہ ان کے لئے بعض وظائف مقرر کرے۔ اور اگر اس سال زیادہ وظائف مقرر نہ کئے جاسکیں۔ تو کم از کم ایک ذلیفہ اس سال دارالافتح کے کسی بچے کو تعلیم دلانے کے لئے ضرور جاری کر دینا چاہیے۔ چاہے اس بچے کو بورڈنگ میں ہی رکھنا پڑے تاکہ اس کا اخلاقی معیار بھی بلند ہو۔ اور اس کی ذہنی ترقی بھی ہو۔

پس وہ ایک سے بجز یہ شروع کریں اور جوں جوں اس میں کامیابی ہوتی چلی جائے۔ ان وظائف کو زیادہ کرتے چلے جائیں۔ اگر صدر انجمن احمدیہ یہ کام شروع کر دے۔ تو نمودارے عرصہ میں ہی تنظیم الشان تغیر پیدا ہو سکتا ہے۔ اور اگر ہم ایسا نہ کریں۔ تو میں سمجھتا ہوں۔ یہ بہت بڑی کمینگی ہوگی۔ کہ ہم نام میں تو ان لوگوں کو اپنے ساتھ شامل کر لیں۔ مگر ان خوبیوں میں شامل نہ کریں۔ جو قومی طور پر خدا تعالیٰ نے ہمیں عطا فرمائی ہیں۔

### تمام لوگوں سے ایش

کہتا ہوں جن کے متعلق ہمیں یہ معلوم ہوا ہے۔ کہ وہ پڑھے ہوئے نہیں۔ کہ وہ اس کام میں حصہ لیں۔ اور ہماری مدد کریں۔ یہ محض ان کے فائدہ کی سکیم ہے۔ جو جاری کی گئی ہے۔ اگر ان کے اوقات کا حرج بھی ہو۔ تو وہ اس حرج کو گوارا کر کے اپنی تعلیم مکمل کر لیں۔ چھ مہینے انسان کی زندگی میں سے کوئی بڑا عرصہ نہیں۔ لوگ ہر سال دو دو۔ تین تین مہینوں کے لئے تبدیل آب و ہوا کے لئے باہر چلے جاتے ہیں۔ اور اس عرصہ میں لازماً ان کے کاموں کو نقصان پہونچتا ہے۔ مگر وہ کوئی پروا نہیں کرتے۔ قادیان سے

ہی ہر سال پانچ سات آدمی گرمی کے ایام میں کشمیر یا پالم پور چلے جاتے ہیں۔ اور وہ اس عرصہ میں جب تک باہر رہتے ہیں۔ کوئی خاص کام نہیں کرتے۔ اگر ان کی یہاں تجارت ہوتی ہے تو تجارت چھوڑ جاتے ہیں۔ ملازمت ہوتی ہے۔ تو رخصت لے لیتے ہیں۔ بہر حال وہ تفریح طبع کے لئے اوقات نکال لیتے ہیں۔ اور یہاں تو روزانہ صرف ایک یا دو گھنٹے وقت صرف کرنا ہے۔ جس میں کوئی مشکل بات نہیں ناں ممکن ہے۔ کہ بعض کا ذہن ایسا تیز نہ ہو۔ اور انہیں پندرہ بیس دن اس کام کے لئے کلیتہً اپنے آپ کو فارغ کرنا پڑے۔ اس صورت میں انہیں پندرہ بیس دنوں کے لئے اپنے آپ کو فارغ بھی کرنا پڑے گا۔ اور میں نہیں سمجھ سکتا۔ کہ کوئی شخص ایسا ہو۔ جو اپنی عمر میں سے پندرہ بیس دن اس کام کے لئے فارغ نہ کر سکے۔ جس میں نہ صرف اس کا اپنا فائدہ ہے بلکہ اسلام اور احمدیت کا بھی فائدہ ہے۔

پس سب کو چاہیے۔ کہ اس کام کو اپنا کام سمجھ کر اور سلسلہ کا کام سمجھ کر کریں۔ اور اگر اس کام کے لئے انہیں اپنے وقت کی قربانی کرنی پڑے۔ تو شوق اور خوشی کے ساتھ یہ قربانی کریں جب ان میں تعلیم آجائے گی۔ تو لازماً وہ اپنے بچوں کو زیادہ تعلیم دلائیں گے اور پھر تعلیم کی قدر بھی انہیں معلوم ہو جائے گی۔ مثلاً

### نماز با ترجمہ

ہے۔ یہ ایک ایسی چیز ہے۔ کہ اس کے بغیر عبادت میں کبھی لذت نہیں آسکتی۔ میں نے دیکھا ہے۔ یورپ کے لوگ اکثر یہ اعتراض کیا کرتے ہیں کہ اس نماز کا فائدہ کیا۔ جس میں محض الفاظ رٹے جاتے ہیں۔ اور کہنے والے کو یہ پتہ تک نہیں ہوتا۔ کہ وہ کیا کہہ رہا ہے۔ یہ اعتراض ہے۔ تو غلط مگر اس میں کوئی شبہ نہیں کہ نماز

کا پورا فائدہ بغیر ترجمہ کے حاصل نہیں ہو سکتا۔ اور اگر ہم اس سوال کا جواب دیں۔ تو صرف دو طرح ہی دے سکتے ہیں۔ یا تو ہم یہ کہیں۔ کہ باوجود ترجمہ نہ جاننے کے نماز سے ہم پورا فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اور یا یہ کہیں۔ کہ یہ بالکل غلط بات ہے۔ کہ مسلمان نماز کا ترجمہ نہیں جانتے۔ مسلمانوں میں سے ہر شخص نماز کا ترجمہ جانتا ہے۔ اور اس وجہ سے وہ نماز سے پورا فائدہ اٹھاتے ہیں۔ انہی دو جوابوں سے ہم دشمن کو خاموش کرنا سکتے ہیں۔ مگر ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ یہ دونوں جواب بالکل غلط ہیں۔ ہم ہرگز نہیں کہہ سکتے کہ ترجمہ کا کوئی فائدہ نہیں اور بغیر اس کا علم رکھنے کے بھی نماز سے پورا فائدہ اٹھایا جا سکتا ہے۔ اور ہم یہ جواب بھی قطعاً نہیں دے سکتے۔ کہ ہر مسلمان نماز کا ترجمہ جانتا ہے۔ کیونکہ یہ بھی قطعی طور پر غلط ہے۔

پس دشمن کے اعتراض سے بچنے کے لئے ہمارے لئے ایک ہی راستہ کھلا ہے۔ اور وہ یہ کہ سب مسلمانوں کو نماز کا ترجمہ سکھا دیں پھر دشمن کا اعتراض بھی باطل ہو جائے گا اور ہماری قوم کی مذہبی اور علمی حالت بھی ترقی کر جائے گی۔ اور کوئی نہیں کہہ سکے گا۔ کہ ہم ایک ایسا کام کرتے ہیں۔ جس کا فائدہ ہمیں اتنا بھی نہیں پہونچتا۔ جتنا فائدہ وہ قومیں اٹھا رہی ہیں۔ جو اصل زبان کی بجائے اس کا ترجمہ نماز میں پڑھنے کی عادی ہیں۔ یورپین قوموں میں جس قدر دعائیں اور

### عبادت کے کلمات

راج ہیں۔ وہ اصل زبان میں نہیں بلکہ ان کا ترجمہ ہے۔ اصل زبان عبرانی تھی۔ مگر بعد میں اس۔ یونانی میں ترجمہ ہوا۔ اور اس سے انگلستان والوں نے انگریزی میں ترجمہ کر لیا۔ جرمن والوں نے جرمنی میں ترجمہ کر لیا

فرانس والوں نے فرانسیسی زبان میں ترجمہ کر لیا۔ اور روس والوں نے روسی زبان میں ترجمہ کر لیا۔ اس طرح گو اصل زبان ان کے سامنے نہیں آتی۔ مگر وہ اس کا مطلب اور مفہوم خوب سمجھتے ہیں۔ مگر ہمارا عقیدہ ہے کہ عربی زبان میں ہی نماز ہونی چاہیے۔ پنجابی یا اردو۔ یا

### کسی اور زبان میں نماز جانا نہیں

اب ظاہر ہے۔ کہ اگر ایک پنجابی آدمی جو عربی نہیں جانتا۔ نماز میں کھڑے ہو کر یوں نماز دوہراتا ہے کہ میں اس اللہ کا ناں لیکے نماز شروع کر داتا ہوں۔ جو بڑی مہربانیاں تھے احسان کرن والا ہے۔ میں اس اللہ ہی تو تریف کرتا ہوں جہاں رب ہے سارے جہانوں کا۔ جہاں جہاں بڑا مہربان ہے رحیم ہے۔ تو فوراً اس کے دماغ میں ایک مضمون پیدا ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی محبت اس کے دل میں جوش مارنے لگ جاتی ہے۔ لیکن اگر وہ کہتا ہے بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ اور وہ نہیں جانتا۔ کہ بسم اللہ الرحمن الرحیم کے کیا معنی ہیں۔ تو اس کا دماغ بالکل خالی رہتا ہے۔ اور وہ کہتا ہے کہ بسم اللہ نہ معلوم کیا چیز ہے رحمن اور رحیم نہ معلوم کے ہوتے ہیں۔ پھر جب وہ کہتا ہے۔ الحمد للہ رب العالمین تو پھر حیران ہوتا ہے۔ کہ حمد کیا ہوتی۔ اور رب العالمین کے کیا معنی ہوتے اسی طرح جب وہ کہتا ہے آیات نعیداً و آیات نستعین۔ تو وہ نہیں جانتا کہ آیات نعیداً و آیات نستعین کے کیا معنی ہیں۔ بے شک اسے یہ تو خیال آئے گا۔ کہ یہ جو کچھ میں کہہ رہا ہوں

### میرے مذہب کی تعلیم

ہے۔ اور میں ان الفاظ کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کر رہا ہوں مگر اس نماز کا جو عربی فائدہ ہے



وہ اسے حاصل نہیں ہوگا۔ لیکن اگر جیسا کہ بائبل کے دعاؤں کا ترجمہ عیسائی کر لیتے ہیں۔ وہ ایسا نفع دیا لک نستعین کہنے کی بجائے یہ کہے کہ اے میرے رب میں تیری ہی عبادت کروں گا اور تیرے کولوں ہی مدد منگواؤں۔ تو اس وقت وہ ایک ربودگی کی حالت میں ہوگا۔ اور جب وہ یہ کہہ رہا ہوگا کہ خدایا میں تیرے کولوں ہی مدد منگواؤں تیرے سوا میںوں مدد دینے والا سر کوئی نہیں۔ تو خود ہی سوچ لو اس پر کتنی رقت طاری ہوگی۔ اور کقدر

**اللہ تعالیٰ کی خشیت**

اس کے دل میں سوجان ہوگی۔ لیکن اگر وہ عربی الفاظ کا مفہوم نہیں جانتا تو ایسا نفع دیا لک نستعین اس کے لئے ایسا ہی ہوگا۔ جیسے پتھر اٹھا کر کسی کو مار دیا۔ پس ہر مسلمان کے لئے یہ ضروری ہے۔ کہ اسے نماز کا ترجمہ آتا ہو۔ ورنہ ہم نماز سے وہ فائدہ ہرگز نہیں اٹھا سکے جو عیسائی وغیرہ اٹھا رہے ہیں۔ کیونکہ وہ ترجمہ کی وجہ سے اپنی زبان میں اپنی دعاؤں کا مطلب خوب سمجھتے ہیں۔ مگر مسلمان

**عربی زبان سے ناواقف ہونے کی وجہ سے**

نماز کے مفہوم کو نہیں سمجھ سکتے۔ یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں میں نماز پڑھنے کے باوجود اتنی روحانیت نہیں ہوتی۔ جتنی روحانیت بعض جمہور نے مذاہب کے پیروؤں میں دکھائی دیتی ہے۔ اس لئے کہ وہ اپنی روزانہ عبادت کے کلنت ان زبانوں میں ادا کرتے ہیں۔ جن کو وہ سمجھتے ہیں۔ مثلاً سکھ میں ان کا گرتھ ایسی زبان میں ہے جس کو وہ سمجھتے ہیں۔ اب ایک سکھ جب گرتھ کا کوئی شعر پڑھ رہا ہوتا ہے۔ تو اس کا دل

**جوش اور محبت سے بھر ہوا**

ہوتا ہے۔ لیکن ایک مسلمان جو قرآن کا

ترجمہ نہیں جانتا۔ وہ بعض دفعہ عبارتوں کی عبارتیں پڑھ جاتا ہے۔ اور اس کے دل پر کوئی اثر نہیں ہوتا بلکہ پڑھتے ہوئے یوں محسوس ہوتا ہے۔ کہ وہ کوئی مترکر رہا ہے۔ لیکن اگر وہ قرآن کے معنی سمجھنے لگ جائے۔ تو اس کے اندر بھی ویسا ہی جوش پیدا ہو جائے۔ جیسے سکھوں اور عیسائیوں میں پایا جاتا ہے۔ بلکہ چونکہ اس کی تعظیم زیادہ اعلیٰ ہے۔ اس لئے اس کے اندر ان سے زیادہ جوش پیدا ہوگا۔ اس کا علم ان سے زیادہ بڑھے گا۔ اور اس کا عرفان ان کے عرفان سے بہت اعلیٰ ہوگا۔ لیکن جب یہ معنی نہیں جانتا تو دوسرے سے اس کا علم اور عرفان کم نہیں ہوتا بلکہ ہوتا ہی نہیں۔ پس دو باتوں میں سے ایک بات ہمیں مزو کرنی پڑے گی۔ یا تو ہمارے لئے مزدوری ہوگا کہ ہم اپنے میں سے

**ہر شخص کو نماز کا ترجمہ**

سکھا دیں۔ تاکہ وہ نماز کی برکات سے مستفیض ہو۔ یا ہمیں اسلام کی بتائی ہوئی عربی دعائیں اور قرآن کریم کی عبارتیں چھوڑنی پڑیں گی۔ اور ان کی بجائے اردو یا پنجابی میں نمازیں ڈھرائی پڑیں گی۔ اور ہمیں کہنا پڑے گا۔ کہ بجائے عربی کے پنجابی یا اردو کے کلمات پڑھ لے جائیں۔ مگر یہ دوسری چیز بڑی خرابیاں پیدا کرنے والی ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اس طریق سے افراد کو فائدہ ہوتا ہے مگر قومیں اس سے بالکل تباہ ہو جاتی ہیں۔ اور

**ترجمے بدلتے بدلتے ہمیں کے**

کہیں پہنچ جاتے ہیں آخر وہ ترجمے ہی کے ہوتے۔ جن کی وجہ سے عیسائیوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو بجائے خدا تعالیٰ کا برگزیدہ رسول تسلیم کرنے کے خدا اور خدا کا بیٹا بنا دیا حقیقت یہ ہے کہ ہر زبان میں بعض ایسے محاورے ہوتے ہیں جن

کا دوسری زبان میں اگر لفظی ترجمہ کیا جائے۔ تو مفہوم بالکل بدل جاتا ہے۔ اب یہ

**ایک عبرانی محاورہ**

ہے۔ کہ جب کسی کو خدا تعالیٰ کا بیٹا کہا جائے۔ تو اس کے معنی خدا تعالیٰ کے پیارے کے ہوتے ہیں۔ جب تک عیسائی عبرانی سے تعلق رکھتے رہے۔ جہاں اس قسم کا کوئی فقرہ آتا وہ فوراً سمجھ جاتے کہ اس کے معنی خدا تعالیٰ کے پیارے کے ہیں۔ مگر جب یونانی میں انجیل کا ترجمہ ہوا تو ترجمہ کرنے والوں نے اس محاورہ کا ترجمہ بجائے خدا کے پیارے کے خدا کے بیٹے کر دیا۔ اور نتیجہ یہ ہوا کہ بعد میں آنے والے عیسائیوں نے یہ سمجھ لیا۔ کہ حضرت مسیح مسیح نے خدا تعالیٰ کے بیٹے

**خدا تعالیٰ کے بیٹے**

تھے۔ اس خرابی کو اس امر سے اور بھی مدد ملی۔ کہ یونانی لوگوں نے یہی سمجھ لیا۔ کہ حضرت مسیح مسیح اسکے بیٹے کا سابق مذہب ایسا تھا۔ کہ اس میں بعض لوگوں کو خدا تعالیٰ کا بیٹا قرار دیا جاتا تھا۔

پس انہوں نے حضرت مسیح کے متعلق جب یہ سمجھا ہوا دیکھا کہ وہ خدا کے بیٹے تھے۔ تو انہوں نے کچھ اپنے پرانے عقائد کی بنا پر اور کچھ لفظی غلطی میں مبتلا ہونے کی وجہ سے انہیں حقیقی معنوں میں خدا تعالیٰ کا بیٹا قرار دے دیا۔ اب اگر اصل کتاب عبرانی میں ہی تھی۔ تو چونکہ عبرانی محاورہ میں اس کے معنی پیارے کے ہیں۔ اس لئے ان الفاظ سے کسی کو دھوکا نہ لگتا۔ اور نہ شرک کا عقیدہ پھیلتا۔ اسی طرح

**ہندوؤں میں اوتار کا لفظ**

ہے۔ یہ بھی ہندوؤں کا ایک محاورہ ہے۔ لیکن اگر اس کا اردو یا پنجابی میں ہم لفظی ترجمہ کریں۔ تو اس کے معنی یقیناً

نبی کے نہیں رہ سکتے۔ بلکہ ایسے معنی بن جاتے ہیں۔ جس میں خدا تعالیٰ کے نزول اور علول کو بعض اجسام میں تسلیم کرنا پڑتا ہے۔ تو

**تراجم کا ایک بہت بڑا نقص**

یہ ہے کہ زمانہ کے تغیرات کے ساتھ مذاہب میں بھی تغیر آجاتا ہے اور عقائد تک بدل جاتے ہیں۔ اور اس کی وجہ جیسا کہ میں بتا چکا ہوں یہ ہے۔ کہ بعض محاورے ایک ملک میں ہوتے ہیں۔ مگر دوسرے میں نہیں آتے۔ میں ہی محاورہ ہے۔ کہتے ہیں نلال شخص کی آنکھ بیٹھ گئی۔ اب جب بھی کوئی شخص یہ محاورہ سنتا ہے۔ وہ ہرگز یہ خیال نہیں کرتا۔ کہ کسی شخص کی آنکھ کے پیر اور گھٹنے تھے۔ اور وہ ان گھٹنوں کو تہہ کر کے زمین پر بیٹھ گئی۔ بلکہ

**آنکھ بیٹھنے کے معنی**

ہر اور دردان یہی سمجھتا ہے کہ آنکھ مٹانے ہوگی۔ لیکن اگر اس محاورہ کا انگریزی میں ہم لفظی ترجمہ کریں۔ تو یا تو لوگ یہ سمجھیں گے کہ ہم پاگل ہو گئے یا یہ کہیں گے کہ یہ ان کا کوئی خاص عقیدہ ہوگا۔ مثلاً اگر ہم اس کی آنکھ بیٹھ گئی کا ترجمہ انگریزی میں یہ کریں۔ کہ ہز آل سیٹ (His eye) (Saw) تو لوگ یا تو یہ سمجھیں گے کہ یہ ان کا عقیدہ معلوم ہوتا ہے کہ آنکھیں آدمی ہوتی ہیں۔ اور وہ بیٹھ بھی جایا کرتی ہیں۔ یا یہ کہیں گے کہ کہنے والے پاگل ہیں۔ ان کے اندر اتنی بھی عقل نہیں کہ یہ سمجھ سکیں اٹھیں بیٹھا نہیں کرتیں۔ مگر

**اردو جاننے والا**

کوئی شخص اس غلطی میں مبتلا نہیں ہوگا۔ وہ یہ فقرہ سنتے ہی کہہ دے گا۔ کہ اس کے معنی یہ ہیں۔ کہ آنکھ جساتی رہی۔



تو ترجمے میں مفہوم چونکہ کچھ کا کچھ بدل جاتا ہے۔ اس لئے اصل کو نظر انداز کر کے ترجمہ رائج کر دینا مذہب کو بگاڑ دینے کا موجب ہو جاتا ہے۔

پس خالی ترجمے پر ایسی صورت میں انحصار رکھنا جبکہ اصل الفاظ ساتھ نہ ہوں۔ ایک نہایت خطرناک بات ہے۔ اور خالی اصل الفاظ کو رٹنا جبکہ اس کا ترجمہ انسان کو نہ آتا ہو۔ یہ بھی کوئی مفید بات نہیں

### مکمل فائدہ

انسان کو اسی صورت میں حاصل ہو سکتا ہے۔ جبکہ اُسے عربی بھی آتی ہو۔ اور اس عربی کا ترجمہ بھی آتا ہو۔ جب وہ قرآن کو عربی میں پڑھے اور اپنی زبان میں اس کا مطلب سمجھے۔ نماز کو عربی میں ادا کرے اور ساتھ ہی نماز کا مفہوم بھی سمجھتا جائے اور ذکر الہی بھی عربی میں کرے۔

مگر ذکر الہی کے ساتھ ساتھ اس کے مطالب سے بھی آگاہ ہونا چاہئے اگر ہم اپنی اس کوشش میں کامیاب ہو جائیں۔ تو دشمن کا اعتراض بھی جاتا رہتا ہے۔ اور قدم کو فائدہ بھی حاصل ہو جاتا ہے۔ اس صورت میں ہم دشمن سے کہہ سکتے ہیں۔ کہ تمہارا یہ اعتراض کہ مسلمان محض الفاظ کو رٹتے ہیں۔ حقیقت سے آگاہ نہیں ہوتے درست نہیں۔ کیونکہ ہم میں سے بہتر

نماز کا ترجمہ جانتا ہے۔ اور جو کچھ وہ نماز میں کہہ رہا ہوتا ہے۔ اس کے مفہوم کو وہ خوب سمجھ رہا ہوتا ہے اس کے مقابلہ میں صرف ترجمے سے تم کو دھوکا لگ سکتا ہے۔ مگر ہمیں اس قسم کا کوئی دھوکا نہیں لگ سکتا کیونکہ اصل زبان بھی قائم رہتی ہے اور اگر ترجمہ میں کوئی غلطی ہو۔ تو اصل زبان کو دیکھ کر اس غلطی کو دور کیا جا سکتا ہے

پس عربی زبان کا رواج خواہ نماز میں ہو۔ خواہ تلاوت قرآن میں مذہب کو اس کی اصل صورت میں قائم رکھنے

کے لئے ضروری ہے۔ اور

### نماز اور قرآن کے ترجمے کا رواج

روحانیت کے قیام کے لئے ضروری ہے۔ اگر ہم خالی ترجمہ لے لیں۔ تو علم بے شک بڑھتا رہے گا۔ لیکن مذہب گھٹ جائے گا۔ اور اگر خالی لفظ لے لیں۔ تو مذہب بے شک محفوظ رہے گا۔ مگر علم گھٹ جائیگا کامل فائدہ تبھی حاصل ہو سکتا ہے جب مذہب بھی محفوظ ہو۔ اور علم بھی قائم ہو۔ اور یہ اسی صورت میں ہو سکتا ہے۔ جب لفظ بھی قائم رہیں۔ اور ان کا ترجمہ بھی انسان کو آتا ہو۔ جب یہ دونوں چیزیں حاصل ہو جائیں۔ تو مذہب اور اہل مذہب دونوں محفوظ ہو جائیں۔ اور ان لوگوں کا نہ تو وہ تو میں مقابلہ کر سکتی ہیں۔ جو ترجمہ ہی ترجمہ جانتی ہیں۔ اصل الفاظ کو کھلا سمجھی ہیں۔ اور نہ وہ تو میں مقابلہ کر سکتی ہیں۔ جو اصل الفاظ کو تو رٹی رہتی ہیں۔ مگر معانی اور مفہوم سے بے خبر ہوتی ہیں۔

غرض یہ

### ایک اہم سوال

ہے۔ جس کا خیال رکھنا ہمارے لئے ضروری ہے۔ اور میں امید کرتا ہوں کہ ہمارے دوست اس کی طرف خاص طور پر توجہ رکھیں گے۔ جب وہ یہ قدم اٹھائیں گے۔ اور نماز یا ترجمہ سیکھ جائیں گے۔ تو بہت سے مخلصین کو اللہ تبارک و تعالیٰ سارا قرآن با ترجمہ پڑھنے کی توفیق دے دیگا۔ کیونکہ انسان جب سبکی کے راستہ میں ایک قدم اٹھاتا ہے۔ تو ہمیشہ اُسے دوسرا قدم اٹھانے کی بھی توفیق دی جاتی ہے

مجھے بتایا گیا ہے۔ کہ بعض لوگ کہتے ہیں۔ ہم پڑھ ہی نہیں سکتے۔ میں ایسے دوستوں سے کہتا ہوں۔

### شیطانی وسوسہ

ہے۔ جو ان کے دل میں پیدا ہوا ہے بے شک اس قسم کی بات کہنے والے پانچ دس سے زیادہ آدمی نہیں۔ مگر میں کہتا ہوں۔ زندہ قوموں میں ایک آدمی بھی ایسی غلطی میں مبتلا نہیں ہونا چاہئے۔

یہ کتنے افسوس کی بات ہے کہ دوسرا تو اپنے کام کا حرج کر کے پڑھانے آتا ہے۔ مگر پڑھنے والا کہتا ہے۔ کہ مجھے اس کی ضرورت نہیں یہ تو ایسی ہی بات ہے۔ جیسے کہتے ہیں۔ کہ کوئی سرد ٹمک کا رہنے والا شخص جھپٹے ہاڈ کے دنوں میں سخت دھوپ میں بیٹھا ہوا تھا۔ اور پاس ہی مکانات تھے۔ قریب سے کوئی شخص گزرا۔ تو اس نے کہا۔ میاں تم یہاں کیوں بیٹھے ہو۔ سایہ میں کیوں نہیں بیٹھ جاتے یہ سنکر اس نے ہاتھ پھیلا دیئے اور کہا میں بیٹھ تو جاتا ہوں۔ مگر تم مجھے دو گے کیا؟ یہ میں ایسی ہی حماقت ہے۔ پڑھنے میں آخر تمہارا اور تمہاری نسلوں کا فائدہ ہے۔ کسی اور کا اس میں کیا فائدہ ہے۔ جب تم پڑھ جاؤ گے تو تم اس بات پر تیار ہو جاؤ گے کہ اپنی

### اندہ نسلوں کو تعلیم دلاؤ

اور اگر تم انہیں تعلیم نہ بھی دلاؤ گے۔ تب بھی وہ کہیں گے۔ کہ ہمارا باپ اتنا پڑھا ہوا تھا۔ ہمیں بھی اس قدر ضرورت تسلیم حاصل کرنی چاہیے۔ اس طرح علم کا تسلسل قائم رہے گا۔ اور جن نقائص کی طرف لوگ انہیں توجہ دلائیں گے۔ ان کو دور کرنے کے لئے وہ تیار رہیں گے۔

پس میں امید کرتا ہوں۔ کہ ہم میں سے ایک آدمی بھی ایسا نہیں ہوگا۔ جو یہ کہے۔ کہ میں پڑھنا نہیں چاہتا۔ اور اگر کوئی شخص ایسا کہتا ہے۔ تو اس کے معنی یہ ہیں۔ کہ اس

کا ذہن بالکل مُردہ ہے۔ اور یہ حالت ہمارے اندر نہیں ہونی چاہیے۔ میں چونکہ لاہور سے ابھی آ رہا ہوں۔ اور مسجد میں پونے تین بجے کے قریب پہنچا ہوں۔ اس لئے میں اس سے زیادہ خطبہ نہیں پڑھ سکتا۔ مگر میں امید کرتا ہوں۔ کہ دوست اس قدر مضمون سے فائدہ اٹھاتے ہوئے اس پر

### جوش عمل کرنے کی کوشش

کوئی گے۔ میں نے ایک تو یہ کہا ہے۔ کہ دارالصحت والوں کو پڑھانے کے لئے دوستوں کی خدمات کی ضرورت ہے پس دوستوں کو چاہیے۔ کہ اس غرض کے لئے اپنے آپ کو پیش کریں۔ دوسرے میں نے تعلیم و تربیت والوں کو اس امر کی طرف توجہ دلائی ہے کہ وہ اس سال کم سے کم ایک وظیفہ دار الصحت کے کسی بچہ کو تعلیم دلانے کے لئے جاری کر دیں۔ اور جب تک اُسے اعلیٰ تعلیم حاصل نہ ہو جائے۔ اس وقت تک یہ وظیفہ جاری رکھیں۔

پھر میں نے نماز کا ترجمہ اور قرآن ناظرہ پڑھانے کے متعلق اپنی سکیم کا ذکر کیا ہے۔ اور میں نے توجہ دلائی ہے کہ جنہوں نے اپنے آپ کو پڑھانے کے لئے پیش کیا ہے۔ وہ عہت اور استقلال سے پڑھائیں۔ اور جنہوں نے پڑھنا ہے۔ وہ بھی استقلال سے پڑھیں۔ کیونکہ اسی پر ان کی روحانیت کا داد و مدار ہے۔ اسی طرح میں نے کہا ہے۔ کہ جن لوگوں نے یہ کہا ہے کہ وہ نہیں پڑھ سکتے۔ یا اپنی پڑھائی کے لئے وہ وقت نہیں نکال سکتے۔ انہیں اپنی منہ چھوڑ دینی چاہیے۔ اور خدا اتنے بڑے توکل کر کے اس کام کو شروع کر دینا چاہیے۔ اگر وہ سمجھتے ہیں۔ کہ ان کا حافظہ کمزور ہے۔ تو اپنی طرفت وہ بہر حال کام شروع کر دیں خدا ان کی مدد کرے گا۔ اور اگر وہ سمجھتے ہیں کہ انہیں اوپر سے دنیوی کام ہیں۔ اور اگر وہ اس طرف توجہ کریں تو ان کاموں کو نقصان پہنچے گا۔ تو بھی انہیں چھوڑ دینی چاہیے۔ کہ وہ خدا پر توکل کر کے اور اس کی مدد پر بھروسہ رکھتے ہوئے یہ کام شروع کر دیں یہ ایک نیک کام ہے۔ اس میں کسی کو توجہ نہیں دینا چاہئے۔



تبلیغ بیرون ہند

# بیرون ہند میں تبلیغ احمدیت

## نایب مجریا میں تبلیغ

مولوی فضل الرحمن صاحب حکیم جو ان دنوں نایب مجریا کا دورہ کر رہے ہیں ۵ مارچ کو پیمپ سے کھتے میں کہ ۲ مارچ کو چار میل چیکر ڈسٹرکٹ آفس سے ملاقات کی۔ اور سلسلے کے متعلق انہیں ضروری معلومات ہم پہنچائیں۔ ۷ مارچ کو یہاں کے چیف کی وہ میٹنگ تھی جس میں ہماری جماعت کی مسجد کے نئے قطور زمین دیا جانے والا تھا۔ جماعت سمیت اس میٹنگ میں گیا۔ الحمد للہ کہ زمین کا ایک ٹکڑا ہمیں دے دیا گیا۔

۸ مارچ کو جب چیف کو ملنے اور زمین دینے کا شکریہ ادا کرنے گیا۔ تو اس نے کہا ہم صرف ایک بار زمین دیں گے۔ اگر تم موجودہ قطعہ آئندہ ضروریات کے لئے کتنی نہیں سمجھتے تو کوئی اور قطعہ لے لو۔ اور خود ہی ایک اور زمین کا پتہ بتلادیا۔ چنانچہ سب چیف اور ایک اردلی ساتھ بھیجے یہ زمین بہت بڑی ہے۔ اور دوستوں کے مشورہ کے ساتھ اسی کو پسند کیا گیا اور واپس جا کر چیف سے کہا کہ وہ زمین دے دیں۔ چنانچہ انہوں نے دے دی۔

۱۰ مارچ کو خطبہ جمعہ پڑھا۔ اور ایک پبلک لیکچر دیا۔ ۱۱ مارچ کو یہاں کے چیف اور یہاں کے رئیس اور اس کے دونوںوں سے ملاقات کی۔

اور چند مسیحوں کو تبلیغ کی۔ ۱۳ مارچ کو غیر احمدیوں کو ملکر تبلیغ کی۔

۱۴ مارچ وہ مبارک دن ہے جب حضرت امیر المومنین فیضتہ اسح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بزمہ العزیز تحت خلافت پر شکن ہوئے۔ میں نے اس تلمیح کو ایسے طور پر نقل شکرانہ پڑھ کر دعا کی۔ کہ اللہ تعالیٰ خلافت ثانیہ میں برکت ڈالے۔ اور حضور کا سایہ ہمارے سردوں پر عرصہ دراز تک قائم رکھے۔

## امریکہ میں تبلیغ

صوفی مطیع الرحمن صاحب بنگالی ام۔ اے شکاگو سے کھتے ہیں۔ کہ میں مختلف جماعت ہائے امریکہ کا مہمان کر رہا ہوں۔ پٹس برگ سے میں کیولینڈ آیا۔ ایک دو روز میں مہمان بن کر جاؤں گا۔ اور آغاز اپریل میں شکاگو پہنچوں گا۔ جہاں انشاء اللہ مسلم رائڈ کے آئندہ نمبر کی اشاعت کے لئے مواد مہیا کر دوں گا۔

کیولینڈ کی شرح کو بہت اچھی حالت میں پایا۔ گزشتہ موسم گرما میں ایک دست اخویم ابوالکلام صاحب پٹس برگ سے یہاں آئے تھے۔ ان کو مقامی شن کا صدر مقرر کیا گیا تھا۔ یہ انتظام نہایت شاندار طور پر کامیاب ہوا۔ اس دست نے نہایت دفا داری سے کام کیا ہے اور اس شاخ نے ترقی کی ہے۔ دورانی قیام کیولینڈ میں ہفتہ بھر جلسہ ہائے

تبلیغ اور اس سے بھی زیادہ انفرادی ملاقاتوں کے ذریعہ تبلیغ کا کام کرتا رہا۔ اس سفر میں تحریک جدید کے فنڈ کے لئے بھی تحریک کرتا رہا ہوں پٹس برگ اور کیولینڈ دونوں جگہ میری اپیل کا معقول جواب ملا ہے۔ اور ساہانے سابقہ کی نسبت زیادہ وعدے ہوئے ہیں۔ چونکہ کام بڑھ رہا ہے۔ اور ایک آدمی کے لئے اس کا سنبھالنا مشکل ہے اس لئے ایک اور مبلغ کی ضرورت محسوس ہو رہی ہے۔

## گولڈ کوسٹ میں تبلیغ

۱۳ مارچ دور دراز سے اجاب

کثرت سے تشریف لائے۔ باوجود مانی ٹنگی کے اجاب نے قربانی کا اعلیٰ نمونہ دکھلایا جو ملی کی خوشی میں ۱۲ مارچ کو رسد کشتی۔ فٹ بال اور دیگر کھیلیں کھیلی گئیں۔ ۱۴ مارچ کو ایک جلوس نکالا گیا۔ نیز خاکسار نے ایک مبسوط تقریر کی۔ جس میں ابتدا سے آخر تک تاریخ سلسلہ بیان کی۔ دیگر اجاب نے بھی مختلف موضوعات پر تقاریر کیں۔

۱۲ مارچ کو ایک مشاوری کمیٹی کا اجلاس منعقد کیا گیا۔ جس میں ترقی جماعت کے لئے بعض تجاویز پر گفتگو ہوئی۔ خاکسار نذیر احمد بشارت مبلغ گولڈ کوسٹ

# دیہاتی مدرسین کی تحریک کے متعلق ضروری اعلان

جن دوستوں نے اپنے آپ کو سیدنا حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ کی فریاد تحریک مدرسین برائے دیہات کے ماتحت پیش کیا تھا۔ لیکن اس وقت تک انٹرویو کے لئے حاضر نہیں ہو سکے۔ یا ابھی تک انہوں نے اپنے آپ کو پیش نہیں کیا۔ وہ جلد حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں انٹرویو کے لئے پیش کریں۔

اگرچہ سیدنا حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ نے خطبہ جمعہ میں اس سکیم کی کافی تشریح فرمادی ہے۔ لیکن پھر بھی دوستوں کی آگاہی کے لئے لکھا جاتا ہے۔ کہ اس سکیم کے ماتحت پیش کرنے والے اصحاب کو کم از کم مڈل پاس ہونا چاہئے۔ شادی شدہ ہونا بھی ضروری ہے۔ ان کو کچھ عرصہ تک قادیان میں رکھ کر تعلیم دی جائے گی۔ حکمت اور بعض دیگر علوم سکھانے جائیں گے۔ بعد میں ان کو کسی جماعت میں مقرر کر دیا جائے گا۔ جہاں ان کے حالات کے مطابق زمین ۵-۶ گھنٹوں تک دے دی جائے گی۔ اور کنوینس کی ضرورت پر اس کا بھی انتظام کر دیا جائے گا۔ ان کو پھر خود کاشت کر کے اپنے گزارہ کی صورت پیدا کرنی ہوگی۔ اور اس کے ساتھ ہی گاؤں کے بچوں کو تعلیم بھی دینی ہوگی۔ اور زمیندارہ کام کی ٹریننگ بھی دینی ہوگی۔ اس صورت میں پہلی فصل کی تیاری تک ان کو دس پورہ یا سوارا لائوس دیا جائیگا۔ بعد میں اپنا گزارہ اس زمین سے خود دل چاہ کر کریں گے۔ جو دست اس سکیم کے ماتحت اپنے آپ کو پیش کرنا چاہیں۔ وہ فوراً اپنے نام سے دفتر تحریک جدید کو اطلاع دیں۔ اور انٹرویو کے لئے تشریف لائیں۔ کیونکہ بہت جلد تعلیم کا پروگرام شروع ہونے والا ہے۔ ورنہ دیر ہونے کی صورت میں وہ دوسرے دوستوں کے ساتھ جو تقریب کام شروع کرنے والے ہیں نہیں مل سکیں گے۔ اس پر ارجح تحریک

# خواجہ برادر ہنزل مہرپس انا رکلی لاہور نزد دہنی رام چوک

# ہر قسم کا آرٹھی سامان اور سولہا ہریٹ کی خرید کے لئے ایک نہایت قابل اعتماد دکان ہے



اہم ملی حالات اور واقعات

# آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے اجلاس میں ہنگامے

آل انڈیا کانگریس کمیٹی کا اجلاس یکم مئی کو پھر شروع ہوا۔ اور پانچ ریزولوشنیں پاس کئے گئے۔ جن میں متوجہ جنگ میں ہندوستان کی عدم شرکت کا فیصلہ کیا گیا۔ کانگریس میں جو بھارتیوں پر پید ہو چکی ہیں۔ ان کی تحقیقات اور اصلاح کے لئے ایک سب کمیٹی مقرر کی گئی۔ جنگل اور پنجاب کے سیاسی قیدیوں کی رہائی کے لئے ایک آل انڈیا تحریک جاری کرنے کا فیصلہ کیا گیا۔ اور کینیا کے ہندوستانیوں کے ساتھ امتیازی سلوک کے خلاف پروٹسٹ کیا گیا۔ نئے صدر بالو را چندر پرشاد نے ورکنگ کمیٹی کا اعلان کر دیا۔ جو تیرہ ممبروں پر مشتمل ہوگی۔ سوائے پنڈت جو امر لال ہنرو۔ مسٹر بوس اور ان کے بھائی مسٹر مرت چندر بوس کے جنہوں نے اس میں شامل ہونے سے انکار کر دیا باقی ممبر منتخب ہوئے ہیں۔ پنجاب سے کسی کو شامل نہیں کیا گیا۔ کارروائی کے دوران میں ایکسچوجوم نے پنڈال کے اندر گھسنے کی کوشش کی اور دائیروں کے مزاحمت کرنے پر شدید سخت باری کی۔ نصف درجن کے قریب والٹیرس شروع ہوئے۔ جب کوئی لیڈر اندر جاتا۔ تو جوم ٹیم ٹیم متعنی ہو جاؤ۔ تمہاری ضرورت نہیں۔ کے فرے لگاتا تھا۔ اجلاس کے ختم ہونے پر جب لیڈر باہر نکلے۔ تو مظاہرین نے ایک طوفان بپا کر دیا۔ ایک والٹیر نے بڑھ کر بالو را چندر پرشاد کو گٹھے سے پکڑ لیا۔ اور ہر طرف سے انہیں دھکے پڑنے لگے۔ پیچھے سے پنڈت جو امر لال ہنرو آگئے۔ اور انہوں نے آکر جوم کو ہٹایا۔ مگر جوم نے ان کا بھی پھینچا کیا۔ اور ان کے میزبان ڈاکٹر بدھان چندر کے مکان پر جا کر فرے لگاتا رہا۔ پنڈت صاحب خاموش رہے۔ ڈاکٹر بدھان چندر کو غدار و عینہ الفاظ سے یاد کیا گیا۔ کل کے واقعات کے پیش نظر آج پورس کے انتظام بہت وسیع تھے۔ مگر اس کے باوجود سخت ہنگامے ہوئے۔ اور لیڈروں کی کافی بے چاری کی گئی۔ کل کے ہنگاموں کے سلسلہ میں بعض لوگوں کے چالان ہو چکے ہیں۔ جن میں سے جن کو آج سزا میں ہوئیں۔ مسٹر بھولا بھائی ڈیسائی پر جوتنا پھینکنے والے کو پندرہ روپیہ جرمانہ یا ایک مہفتہ قید کی سزا کا حکم عدالت نے دیا۔ بعض کو صرف تینہ کر کے چھوڑ دیا گیا۔

یہ بھی معلوم ہوا ہے۔ کہ مسٹر بوس کے حامیوں نے کانگریس کے اندر ایک علیحدہ پارٹی قائم کرنے فیصلہ کیا ہے۔ جس کے لیڈر وہ خود ہوں گے۔ اس کے نام اور پروگرام وغیرہ کے تعلق عنقریب اعلان ہو جائے گا۔ ملک کے سیاسی حقوق کی رائے ہے کہ مسٹر بوس اور پرانی ورکنگ کمیٹی کی بحالی سے یہ بات واضح ہو گئی ہے۔ کہ کانگریس فیڈرل سکیم کو منظور کر لینے پر آمادہ ہو چکی ہے۔

اجلاس کے صدر کی اجازت سے مسٹر ناریمان نے ایک میمورینڈم پڑھا۔ جس پر تیس ارکان کے دستخط تھے۔ اس میں لکھا ہے۔ کہ کل کے اجلاس میں جو بے صوابتیاں اور دست درازیاں ہوئی ہیں۔ ہم ان کے خلاف پروٹسٹ کرتے ہیں۔ مسٹر بوس کے استعفیٰ پر بحث کی اجازت نہیں دی گئی۔ اور نہ ہی اس پر رائے شماری کی گئی۔ اس سلسلہ میں جو کارروائی ہوئی۔ وہ قواعد کے بالکل خلاف ہے۔ اسی طرح نئے صدر کا انتخاب بھی بے صواب ہے۔ صدر کا انتخاب صرف ڈیلی گیٹ ہی کر سکتے ہیں۔ آل انڈیا کانگریس کمیٹی صرف اس صورت میں نیا صدر منتخب کر سکتی ہے۔ جبکہ اس کے سوا کوئی چارہ نہ ہو۔ کل ڈیلیگیٹوں کو حق رائے دہندگی سے بلاوجہ محروم کر دیا گیا ہے۔ اور یہ محض اسلئے کیا گیا ہے۔ کہ کہیں ڈیلیگیٹ پھر اس کو صدر منتخب نہ کر دیں۔ جسے وہ پہلے کر چکے ہیں اور ہم اس عیز جمہوری طریق کے خلاف سخت احتجاج کرتے ہیں۔ انہوں نے اس موقع پر جو پوائنٹ آف آرڈر اٹھائے گئے ان پر بحث کی بھی اجازت نہیں دی گئی۔ اور جو ممبر کچھ کہنا چاہتے تھے۔ ان کی زبان بند کر دی گئی۔ اندر میں حالات ہمارے نزدیک بالو را چندر پرشاد کا انتخاب سراسر ناجائز ہے۔ اور ہم انہیں صدر تسلیم نہیں کرتے۔ ہمارے

نزدیک اس وقت تک کانگریس کے صدر مسٹر بوس ہی ہیں۔

# احرار کی مسلم آزادی

احرار کا گروہ مسلمانوں کے لئے راستہ نہیں۔ یہ لوگ مسلمانوں کا ہی کھاتے۔ اور پھر اپنی کو نقصان پہنچاتے ہیں۔ ریاست بہاولپور میں بعض لوگوں کی طرف سے تحریک آزادی کے نام سے جو شورش جاری ہے۔ احرار نے اسے تقویت دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ جو اس کے معنی ایک اسلامی ریاست کو نقصان پہنچانے کے سوا اور کیا ہو سکتے ہیں۔ چنانچہ مٹان میں یکم مئی کو ان لوگوں کی ایک کانفرنس منعقد ہوئی۔ جس میں قریباً سب بڑے بڑے احرار موجود تھے۔ جنہوں نے اپنی تقریروں میں عامۃ المسلمین کو مسلم لیگ کے خلاف خوب بھڑکایا۔ اور ریاست بہاولپور کے حکمران کو دھکی دی۔ کہ وہ شورش پسندوں کے مطالبات تسلیم کر لیں۔ اور ذمہ دار حکومت دے دیں۔ ورنہ وہ سول تاقزانی کی تحریک جاری کریں گے۔ نیز تجویز کی گئی۔ کہ پنجاب کے تمام آزادی پسند عناصر اپنی قوتوں کو جمع کر کے رحمت سندھ عنصر کو میدان سیاست سے خارج کر دیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# راجکوٹ میں مفاہمت کی کوشش

راجکوٹ سے ۳۰ اپریل کی اطلاع ہے۔ کہ چند یوم تک دربار کی طرف سے نفاذ اصلاحات کا اعلان کیا جانے والا ہے۔ جس کے رو سے چار محکموں کو اسمبلی کے کنٹرول میں دے دیا جائے گا۔ نیز صدر ریاست میں روشنی و صفائی کے بہتر انتظامات کیسوں کی تیج۔ اور صحت لازمی پر امری تعلیم کا بھی اعلان کیا جائے گا۔ لیکن دربار ویرالا نے ایک اعلان میں لکھا ہے۔ کہ بہت سے شہریوں کی طرف سے ایک محضر نامہ پیش کیا گیا ہے۔ کہ اگر ان کی مندرجہ بالا مجوزہ اصلاحات حاصل ہو جائیں۔ تو وہ مطمئن ہو جائیں گے۔ بہر حال مفاہمت کی کوششیں شروع ہیں۔ اور گاندھی جی نے دربار ویرالا کو تار دیا ہے۔ کہ میری یا سر ڈارٹیل کی ہرگز یہ خواہش نہیں۔ کہ ریاست اور رعایا کے مابین باعزت سمجھوتہ میں مداخلت کی جائے۔ آپ نے ٹھاکر صاحب کو بھی ایک تار دیا ہے جس میں لکھا ہے۔ کہ آپ اور آپ کی رعایا اگر اس قضیہ کو خود ہی پھائلیں۔ تو یہ ہمارے لئے بے حد خوشی کا موجب ہوگا۔ دربار ویرالا کی طرف سے اعلان کیا گیا ہے۔ کہ امید ہے اب سر ڈارٹیل ریاست کے معاملات میں مداخلت نہیں کریں گے۔ اور نہ ہی پر جا پشیدان سے کسی قسم کی امداد کی احتیاج محسوس کرے گی۔

بعض معززین ریاست کی طرف سے اعلان کیا گیا ہے۔ کہ گاندھی جی نے یہاں سے جاتے وقت جو بیان دیا تھا۔ اس کے پیش نظر ہم نے ریاست سے مفاہمت کی گفت و شنید شروع کی۔ دربار میں سبیل ایڈ منسٹریشن۔ دیہات سدھار صحت عامہ اور ملک ورکنگ محکموں کو منتقل کرنے پر رضامند ہے۔ لیکن ریونیو۔ پولیس۔ اور انصاف کے محکمے۔ نیز آفیسروں کے حقوق کو وہ اپنے ہاتھ میں رکھنا چاہتا ہے۔ مسلمان اور بھیاٹ بھی اس سکیم سے مطمئن ہیں۔ لیکن پر جا پشیدان کے اس کی مخالفت کر رہے ہیں۔ انہوں نے گاندھی جی سے درخواست کی ہے۔ کہ انہیں تعاون کا مشورہ دیں۔ تاہم قضیہ بخیر و خوبی طے ہو جائے۔

# ڈاکٹر کھارے کا گاندھی جی کو چیلنج

سی۔ پی کے سابق وزیر اعظم ڈاکٹر کھارے نے گاندھی جی کو ایک چیلنج بھی لکھی ہے۔ جس میں انہیں چیلنج کیا ہے۔ کہ آپ میرے حلقہ انتخاب سے کھڑے ہو کر میرے ساتھ انتخاب میں مقابلہ کریں۔ اس کے علاوہ ان کی سیاسی روش پر بھی بہت نکتہ چینی کی گئی ہے۔ مزید لکھا ہے کہ میں نے کدور پوشی کو ترک کر دیا ہے کیونکہ اس وقت جامعہ کدور میرے نزدیک گناہوں اور بد اخلاقیوں پر مشتمل ہے۔ اس لئے استعفیٰ ہوتا ہے۔



مغربی سیاسیات میں اتار چڑھاؤ

### گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ میں ترمیم کا بل

یکم مئی کو دارالعوام برطانیہ میں ایک سمر نے دریافت کیا۔ گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ میں ترمیم کے بل پر ہندوستان میں جو تبدیلیاں محتاج کیا جا رہی ہیں۔ اور جس طرح اس کے مقابلہ کی تیاریاں کی جا رہی ہیں کیا حکومت اس سے آگاہ ہے۔ اور اس ضمن میں کوئی قدم اٹھانا مناسب سمجھتی ہے یا نہیں۔ کرنل میور ہیڈ نے اس کے جواب میں کہا کہ مجھے اس بات کا علم ہے۔ کہ اس بل کی ایک کلاز پر ہندوستان میں شدید نکتہ کی جارہی ہے اور اسے جو بجا آواز آزادی پر ایک حملہ سے تعبیر کیا جا رہا ہے۔ کیونکہ اس میں سٹرل گورنمنٹ کی صورت پر کنٹرول قائم کرنے کا اختیار دیا گیا ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ یہ شرط اختیار ہے۔ جو صرف ایام جنگ میں استعمال ہونے کے لئے اس کلاز کے ذریعہ کوئی نیا اصول جاری نہیں کیا گیا۔ بلکہ یہ محض ضمنی حیثیت رکھتا ہے۔ اس لئے حکومت کا ارادہ ہے۔ کہ جو نئے بل کو اسی صورت میں پاس کر دیا جائے۔ جس صورت میں کہ وہ ہاؤس کے سامنے پیش کیا گیا ہے۔ اس پر دریافت کیا گیا۔ کہ اس کے اسی طرح پاس کر دینے جانے کی صورت میں ہندوستان میں جو شورش پیدا ہونے کا احتمال ہے۔ کیا اس کے پیش نظر اس کلاز کو حذف نہیں کیا جاسکتا۔ کرنل میور ہیڈ نے کہا۔ کہ میرے نزدیک کسی خاص شورش وغیرہ کا کوئی احتمال نہیں۔ اور اس لئے اسے حذف نہیں کیا جاسکتا۔ ہندوستان کی حکومت اس کلاز کو نہایت ضروری تصور کرتی ہے۔

سنڈے ٹائمز کے نامہ نگار کا بیان ہے۔ کہ حکومت روس کی طرف سے ایک شرط یہ پیش کی گئی ہے کہ اگر اتحادی لٹویا۔ لتونیہ اور استونیہ پر حملہ کی صورت میں ان کی امداد کا وعدہ کریں۔ تو پولینڈ۔ رومانیہ۔ بلجیئم۔ ہالینڈ اور سویٹزرلینڈ پر حملہ کی صورت میں وہ ان کی امداد کرے گا۔ اور اس کے ساتھ ہی مشرق وسطیہ میں اپنے تمام دعووں سے دست بردار ہو جائے گا۔ اس کی تجویز ہے کہ فرانس۔ انگلستان اور روس کے مابین ایک باقاعدہ فوجی معاہدہ ہو جانا چاہیے۔

### جاپان جرمنی کی امداد نہیں کرے گا

لندن ۳۰ اپریل کی ایک اطلاع منظر ہے۔ کہ حکومت جرمنی کی طرف سے ایک خاص نمائندہ کے ذریعہ حکومت جاپان سے یہ خواہش کی گئی تھی۔ کہ جنگ یورپ کے شروع ہونے کی صورت میں اپنی افواج اس کی امداد کے لئے تیار رکھے۔ اور جب اس کی حالت زیادہ خراب نظر آئے۔ تو جنگی جہازوں کے ذریعہ اس کی مدد کو پہنچے لیکن حکومت جاپان نے اس کے جواب میں کہا ہے۔ کہ وہ اس قسم کی کسی تجویز کو ماننے کے لئے تیار نہیں۔ اور یورپ کی جنگ میں وہ کسی طرف سے بھی کوئی حصہ نہیں لے گی اس کا اصول یہ ہے۔ کہ ایشیا۔ ایشیا ٹیموں کے لئے ہے۔ اور اگر یورپ کے معاملات میں اس طرح مداخلت کرے۔ تو کوئی اور اپنے پیش کردہ اصول کو توڑنے والی ہوگی۔

### برطانیہ کی جنگ کے سلسلہ میں تیاریاں

لندن سے یکم مئی کی ایک خبر ہے۔ کہ ملگے ہفتہ وزیر جنگ کی طرف سے پارلیمنٹ میں ایک بل پیش کیا جائیگا جس کا مقصد یہ ہے۔ کہ برطانیہ کی باقاعدہ فوج میں اڑھائی لاکھ کا اضافہ کیا جائے۔ اور یہ تعداد ان لوگوں سے پوری کی جائے۔ جو جبری بھرتی کے قانون کے ماتحت ٹریننگ حاصل کریں۔ اس وقت برطانیہ کی باقاعدہ فوج کی تعداد ۲ لاکھ تیس ہزار ہے۔ اس کے علاوہ وزیر اعظم نے ملٹری ٹریننگ بل پارلیمنٹ میں پیش کیا۔ وزیر جنگ نے ایک بل ریزرو آرمی کے متعلق پیش کیا۔ سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے۔ کہ شمالی آئرلینڈ کے وزیر اعظم لارڈ کرگنڈان لندن آ رہے ہیں۔ تا ملٹری ٹریننگ بل کے اس حصہ پر گفت و شنید کریں۔ جو شمالی آئرلینڈ پر انداز ہوتا ہے۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ حکومت ۱۹۳۹ء سے برٹش برادر کاسٹنگ کارپوریشن کو اپنے کنٹرول میں لے لینے کا فیصلہ کر چکی ہے۔ تا فوجی خدمات کے لئے ریڈیو کے ذریعہ مناسب اور زبردست پروگرام بنائے جاسکے۔

### حکومت ہائے جاپان و سعودیہ میں معاہدہ کی گفت و شنید

مصر کے عربی اخبارات نے ریاض سے وصول شدہ اطلاعات کی بناء پر یہ خبر شائع کی ہے کہ حکومت جاپان اور حکومت ابن سعود کے مابین ایک تجارتی معاہدہ کی دستخطی کے معاہدہ کی گفت و شنید جاری ہے۔ جاپانی سفیر متعینہ قاہرہ ریاض گیا اور سلطان ابن سعود سے ملاقاتی ہوا۔ اس کے ساتھ ایک جاپانی ماہر طبقات الارض بھی ہے۔ جاپان کی ایک تجارتی کمپنی کا خیال ہے۔ کہ نجد میں پٹرول کے بہت سے چشمے پائے جاتے ہیں۔ اور وہ کوشش کر رہی ہے کہ ان سے پٹرول کی برآمد کا کام اس کے سپرد کر دیا جائے۔ گو ابھی تک ان چشموں کا علم نہیں ہو سکا۔ تاہم کمپنی مذکورہ یقین ہے کہ وہ انہیں برآمد کرنے میں کامیاب ہو جائیگی۔ اور گفت و شنید دراصل اسی کمپنی کی تحریک کی بنا پر ہے۔

## کراؤن بس سروس

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### وقت کی پابندی اور آرام زیادہ اس کا پہلا اصول ہے

پہلی سروس صبح ڈھ ہوزی کے لئے ۱۲ بجے ہوگی جسے کسی جگہ نہیں ٹھرتی ہے۔ باقی سولہ سروسیں ہر گھنٹہ کے بعد پانچا کوٹ۔ ڈھ ہوزی۔ کانگرہ۔ دھرم سالہ وغیرہ کو چلتی ہیں گدیاں سپرنگرہ۔ لاریاں بالکل نئی۔ مسافر کے لئے آرام دہ ہیں۔ وقت کی پابندی کا خاص خیال ہے شمالی ہندوستان میں واحد بس سروس جو کہ وقت کی پابندی سے۔ قادیان کے سفر کرنے والے احباب ہمارے نمائندہ عبدالقدوس صاحب ایجنٹ اخبارات سے مزید معلومات حاصل کریں۔

میلنگ کراؤن بس سروس بشمول ریل باض آرمی ٹرانسپورٹ کمپنی چھٹا کو

### روس کے ساتھ معاہدہ

ایک سوال کے جواب میں وزیر اعظم نے کہا۔ کہ حکومت برطانیہ ریاست ہائے بلقان کے اتحاد کو نہایت ضروری سمجھتی ہے۔ اور اس مسئلہ کو بہت اہمیت دیتی ہے۔ آج کے اجلاس میں اینگلو سوویت معاہدہ کے متعلق بھی بہت سے سوالات دریافت کئے گئے۔ وزیر اعظم نے کہا۔ کہ لارڈ سٹیوٹس ڈیپٹی فیکس وزیر خارجہ نے ۲۹ اپریل کو روسی سفیر سے اس کی ماسکو سے واپسی پر ملاقات کی تھی۔ معاہدہ کے متعلق حکومت روس کی طرف سے معین اتحاد برز موصول ہو چکی ہیں۔ اور حکومت ان پر غور کر رہی ہے۔ لیکن فی الحال ان کے متعلق کوئی بیان نہیں دیا جاسکتا۔

یہ پیش کی گئی ہے کہ اگر اتحادی لٹویا۔ لتونیہ اور استونیہ پر حملہ کی صورت میں ان کی امداد کا وعدہ کریں۔ تو پولینڈ۔ رومانیہ۔ بلجیئم۔ ہالینڈ اور سویٹزرلینڈ پر حملہ کی صورت میں وہ ان کی امداد کرے گا۔ اور اس کے ساتھ ہی مشرق وسطیہ میں اپنے تمام دعووں سے دست بردار ہو جائے گا۔ اس کی تجویز ہے کہ فرانس۔ انگلستان اور روس کے مابین ایک باقاعدہ فوجی معاہدہ ہو جانا چاہیے۔



# قادیان کے احرار کے اثر و رسوخ کا جنازہ لگ گیا

احرار ہمیشہ سے قادیان میں جماعت احمدیہ کے مقابلہ میں اپنی کامیابی اور اثر و رسوخ کے بڑے بڑے دعوے کرتے چلے آ رہے ہیں۔ جتنی کہ ان کی طرف سے بار بار یہ ادعا بھی کیا گیا ہے کہ جماعت احمدیہ کا ایک بڑا حصہ مرکز احمدیت سے الگ ہو کر ان کے زیر اثر آچکا ہے۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ جماعت احمدیہ میں سے کسی معقول انسان کا ان کے زیر اثر آنا تو الگ رہا۔ وہ لوگ جو احمدی نہیں۔ اور جن کو احرار اپنے حاشی اور مددگار سمجھتے ہیں۔ موقع آنے پر ان کے متعلق بھی اتنی ہی سخت مایوسی اور ناکامی سے دوچار ہونا پڑتا ہے۔ اس کی تازہ مثال میں قادیان سال ٹون کمیٹی کے حال کے انتخاب کو پیش کیا جاتا ہے۔ اس کے لئے جب از سر نو دو طرفوں کی فہرستیں بننے لگیں۔ تو ان حلقوں کو چھوڑ کر جن میں صرف احمدیوں کی آبادی ہے۔ دوسرے حلقوں میں احرار نے قدم قدم پر روڑے اٹھائے اور انہیں پیدا کرنی شروع کر دیں۔ مہندوؤں اور سکھوں کی ہمدردی حاصل کرنے کے لئے طرح طرح کے ڈھنگ اختیار کئے جتنی کہ احرار کے نامزدہ ملاعنایت اللہ نے ایک جلسہ میں غیر مسلموں کو خوش کرنے اور ان سے انتخاب میں امداد حاصل کرنے کی غرض سے یہاں تک کہہ دیا۔ کہ اگر اس وقت سب کو بچانے کا سوال ہو۔ تو میں قادیان کو چھوڑ کر اس کے لئے نہیں جاؤں گا۔ اور اپنی طاقت قادیان میں ہی خرچ کر دوں گا۔ اس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ کہ قادیان کی سال ٹون کمیٹی کے انتخاب کو احرار کے نزدیک کس قدر اہمیت حاصل تھی۔ اور اس میں کامیابی حاصل کرنے کے لئے انہوں نے کس کس کو نشانہ بنایا۔ پینچانے میں کوئی دقیقہ فرو گذار نہ کیا۔ پھر ہر کوشش کے موافقہ پر اپنی ناکامی کو دیکھ کر متعلقہ

کی دھمکی دی۔ جسٹیشن کے وقت بھی محلہ پر حملہ اسکی دھمکی سے ٹھیک ہی پچائی۔ اور جب دعاوی اور اعتراضات پیش ہوئے تب بھی اپنی فریب کاری کا پول کھلتے دیکھ کر متعلقہ کی دھمکی دی اور حکام کی فہم پر حملہ کر دیا۔ حالانکہ اعلیٰ عدالت میں ان کے باطل کو طشت از بام کرانے کے لئے اعلیٰ ہلی شہادتیں اور ثنائی پیش کئے گئے۔ غرض اس انکیشن کے ہر مرحلہ پر قدم بقدم خواہ مخواہ بگڑتے رہے اور حکام کو غلط اور جھوٹی باتوں اور بے جا شہد و شکر کے ذریعہ پریشان کرنے کی کوشش کی۔ تاکہ ان کی بے قاعدہ اور خلاف قانون کاروائیوں کو نظر انداز کر دیں۔ ملاعنایت اللہ کو اپنے متعلق بہت بڑی غلط فہمی تھی۔ سو اس کا بھی ازالہ ہو گیا۔ وہ یہ سمجھ کر کہ اس کا بڑا اثر ہے۔ خود بھی بطور امیر دار کھڑا ہوا لیکن سرمنڈاتے ہی اس کے پڑے اور جب اس کی درخواست از روئے قانون مسترد کر دی گئی۔ تو پھر اس نے ایک تھانی احراری کو کھڑا کر دیا۔ پھر دو ٹنگ کے دن جب باوجود پوری تیاری کے احرار نے دیکھ لیا۔ کہ زمین ان کے پاؤں کے نیچے سے نکل جا رہی ہے۔ اور اس حلقہ کے دو طرفوں میں احرار کا اڈا اور رہائش ہے جہاں غیر احمدی اور غیر مسلم دو طرفوں کی آبادی زیادہ ہے۔ اور جہاں کے متعلق احرار کو بڑی بڑی امیدیں تھیں۔ احمدی امیر دار کے حق میں دوٹو دے رہے ہیں۔ تو قبل اس کے کہ نتیجہ کا اعلان ہو اور قبل اس کے کہ دوٹو ختم ہوں۔ ہر پاؤں لکھ کر بھاگ گئے۔ اس حلقہ سے ان کے امیر دار کو صرف ۵۰ دوٹو ملے۔ جب کہ اس کے مقابلہ میں احمدی امیر دار کو ۳۰۲ دوٹو حاصل ہوئے۔ اور یہ صرف احمدیوں کے

دوٹو نہ تھے۔ بلکہ غیر احمدیوں اور غیر مسلموں کے بھی تھے۔ اس واقعہ سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ کہ احرار قادیان میں اپنے اثر اور رسوخ کے جو بڑے بڑے دعوے کرتے ہیں۔ ان کی حقیقت کیا ہے۔ بات یہ ہے۔ کہ احرار اس وقت تک جھوٹے دعوے اور جھوٹے وعدے کر کے غیر تو الگ رہے۔ اپنوں

کی نظر سے بھی بالکل گر چکے ہیں۔ اور ان کی نگاہ میں احرار کی کوئی قدر و قیمت باقی نہیں رہ گئی۔ باوجود اس کے احرار جب جماعت احمدیہ کے مقابلہ میں اپنی کامیابی اور اثر کی ڈنگیں مار رہے ہیں۔ تو محض اس لئے کہ عوام کی جیبیں خالی کر سکیں۔ اور اس ڈھنگ سے ان کو لوٹے رہیں۔ مگر کب تک۔

## قادیان میں ناخواندگان کی تعلیم کا انتظام

- حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کی تعمیل میں مجلس خدام الاحمدیہ نے یکم مئی سے قادیان کے مختلف محلوں میں حسب ذیل اصحاب کے ذریعہ ناخواندگان کی تعلیم کا انتظام کیا۔
- |                    |                                    |
|--------------------|------------------------------------|
| ۱۱) محلہ دارالعلوم | حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب  |
| ۲) دارالبرکات      | خان صاحب ڈاکٹر محمد عبداللہ صاحب   |
| ۳) رتبی جمیلہ      | حضرت مولوی شیر علی صاحب            |
| ۴) دارالسعادت      | ملک مولانا بخش صاحب                |
| ۵) قادیان آباد     | سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب |
| ۶) احمد آباد       | مولوی عبدالرحیم صاحب نیر           |
| ۷) دارالصحیح       | مولوی ابوالعطار صاحب جالندھری      |
| ۸) حلقہ نامر آباد  | مولوی محمد شاہزادہ صاحب            |
| ۹) حلقہ مسجد فضل   | مولوی عبداللہ صاحب                 |
- سکرٹری مجلس خدام الاحمدیہ قادیان

## کارخانہ اسلامی بھائیوں کی دوکان کے بنیظیر تھے

غیر مسلموں کے مقابلہ میں اسلامی بھائیوں کی دوکان رجسٹرڈ واقع کشری بازار لاہور کے لیے بنیظیر تھے ہمیشہ استعمال فرمائیں۔

پتیل یونانی ادویات اور طب جدید کے اصول کے مطابق تھیں۔

چٹن آلمہ ہائیر ایلیمنٹری سکول کے کیمیاوی طریق سے روغن کدو اور سرسوں میں تیار کیا جاتا ہے۔ جو کہ بالوں کو سیاہ جلد کو نرم خشکی کو دور دماغ کو توت اور آنکھوں کو ٹھنڈک پہنچاتا ہے۔ بالوں کو گرنے سے بچا کر لمبا۔ خوشنما اور سیاہی پر لانا۔ نزلہ و زکام کو دور کرنا۔ اس تیل کا خاص وصف ہے۔ باوجود ان خوبوں کے قیمت نہایت ہی کم رکھی گئی ہے۔ امید ہے کہ ایک بار ضرور استعمال فرما کر ہماری حوصلہ افزائی کی جائے گی۔ قیمت فی سیریلخ چار روپے تو ملے لیکن روپے آدھا ایک روپیہ آٹھ آنہ۔ پوا بارہ آنہ نمونہ کی شیشی چار آنہ۔

موسم بہار کے تازہ اور چیدہ چیدہ پھولوں کی روح زمانہ حالی کی گلزار سنیت فلاور خوشبوؤں کا شہنشاہ جو کہ منٹ منٹ کے بعد اپنی خوشبو کو بدلتا ہے۔ اور خوشبو کئی روز تک قائم رہتی ہے۔ قیمت فی تولہ پلاشینی کلاں بارہ آنہ نمونہ چار آنہ اس کے علاوہ ہمارے کارخانہ میں ہر قسم کے عطریات۔ روغنیات۔ کریم۔ سنو۔ سرخی۔ پوڈر۔ صابون وغیرہ بازار سے مقابلہ از الی فروخت ہوتے ہیں۔ فہرست طلب کرنے پر مفت روانہ کی جاتی ہے۔ ہماری ایشیا اپنے شہر کے تمام جنرل منیجروں سے خرید فرمائیں۔ براہ راست کارخانہ اسلامی بھائیوں کی دوکان رجسٹرڈ پرفیو م کشری بازار لاہور سے منگوائیں۔

نذیر بیگم مشین پنی رنگ محل لاہور ہر قسم کے تھوکت زہ جات ونئی و پرانی مشینوں کی مرمت و خرید و فروخت کے لئے مشہور ہے۔